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Situaţia critică în Croaţia 
Croaţii sunt soţii de suferinţă ai naţionali-

i taţilor din Ungaria. 'Croaţia, ce e drept, are o 
i autonomie de drept public, care s'a înfăptuit în 
' urma pactului dintre Ungaria şi Croaţia prin 
[ articolul de lege XXX din 1868, dar pactul ace-

sta n'a fost acea „carta bianca", pe care o pro-
I misese Croaţiei Francisc Deák. Această „carta 
Ş bianca" nu Croaţii, ci stăpânitorii din Budapesta 
; au umplut-o. Constituită prin o lege electorală 
'; octroiată, dieta provincială a Croaţiei, ascultă-
I toare, a primit pactul din 1868, dictat dela Bu-
i dapesta. Era aproape aceeaşi procedură, ca şi cu 
• legea de naţionalităţi a anului 1868. Pactul cu 

Croaţia nu á fost respectat. Asta a fost izvorul 
tuturor turburărilor, tuturor convulsiunilor în 
Croaţia. Timp mai îndelungat de 40 ani Croaţia 
n'a putut să ajungă la stări normale. In anul 
1883, când guvernul ungar a afişat pe toate ofi-

• ciile comune, contrar pactului, marca Ungariei 
cu inscripţia maghiară, a curs abundent sânge 

I de om pe'străzile din Agram. După asaltul asu-
; pra mărcii ungare erau mulţi morţi şi răniţi. In 
I inuturile muntoase ale Zagoriei a izbucnit o par-

ială răscoală de ţărani şi ţăranii croaţi, cari sunt 
I cunoscuţi cu bani cathoiici, au aruncat din bi-
; sericile catholice icoanele regelui Sfântului Ste
il fan cu cuvintele: „Şi tu eşti un "maghiar, afară 
leu tine!" Răscoala a' fost suprimată, dar şi marca 
I ungară a trebuit să fie înlăturată. Am rostit atunci 
[în anul 1883 în Camera ungară un lung discurs, 

în care am atacat cu vehemenţă pe ministrul 
preşedinte Coloman Tisza şi pe ministrul de fi
nanţe de atunci contele Iuhu Szapáry pentru cele 
întâmplate în Croaţia. 

Asemenea turburări, ca cele din 1883, s'au 
întâmplat în Agram şi în alte localităţi în anul 
1903, când pe zidirile din nou edificate ale gărei 
din Agram s'au afişat inscripţii maghiare. Noul 
edificiu al gărei a iost asaltat şi dacă Banul de 
atunci, contele Khuen-Héderváry, nu ar fi fost 
chemat în Ungaria la ministrul-preşedinte, el ar 
fi fost silit să se refugieze din Agram. 

Azi situaţia din ţările croato-slavone mi-se 
par tot aşa de critice'ca în anul 1882, şi în anul 

i 1903. Asta o dovedeşte şedinţa primă după re
deschiderea dietei croate în 23 Ianuarie 1911. 
S'au întâmplat atunci scene oribile şi Banul ba
ron Nicolae de Tomaşici a devenit atât de ner
vos, că striga cât îl lua gura şi ameninţa pe 
faţă coaliţia croato-sârbă. Şedinţa a ţinut până 
la ora 1 după miezul nopţii şi a fost încheiată 
în cea mai mare iritaţiune. 

Cu venirea Banului baronul Tomaşici s'a 
întâmplat un foarte curios eveniment. După pră
buşirea Banului Paul Rauch şi a domniei sale 
uranice în Croaţia, noul Ban baronul Niiolae 
Tomaşici a fost salutat în Croaţia întreagă cu 
bucurie. Baronul Tomaşici nu mult înainte de 
aceasta scrisese o carte'ştiinţifică despre drep
turile Croaţiei faţă de Ungaria. Afară de titlul 
croat, cartea avea' şi un titlu latin: Fundamenta 
iuris publici regni Croatiae. In temeiul izvoare
lor istorice cartea aceasta cu refeiinţă la rapor
turile Croaţiei faţă de Ungaria se aşează pe cu
noscutul punct de vedere croat: regnum regno 
;non praescribit leges'. Pentru opul acesta s'a fă
cut în Camera ungară din partea partidului in-
idependentist o interpelaţiune, în care Tomaşici a 
şfost atacat foarte vehement, dar din partea' con
telui Khuen-Héderváry a fost apărat cu multă 
Căldură. Ori în Ungaria se ştia prea bine, că 
şbaronul Tomaşici, cu tot croatismul său, este un 
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fervent aderent al alianţei cu Ungaria. Sub gu
vernul liberal el fusese ministru croat în Buda
pesta. Şi pe timpul guvernărei Banului Khuen-
Héderváry el fusese capul aşa numitului „partid 
naţional croat", care va să zică, a acelui partid 
— lucus a non lucendo, — care de fapt a fost 
partidul unionist în Croaţia. 

De fapt contele Knuen-Héderváry a făcut 
pe baronul Tomaşici ban al Croaţiei şi atunci 
la întervenirea noului ministru-preşedinte ungar 
s'a încheiat un fel de pact cu coaliţia croato-sârbă. 
Acei delegaţi croaţi din Camera ungară, cari la 
timpul său fuseseră cei mai neîmpăcaţi contrari 
ai contelui Khuen, pe când acesta era Ban al 
Croaţiei, i-au întins acum mâna de împăcare. 
Ori Croaţii au trebuit să facă aceiaşi amară 
experienţă să îndure aceeaşi decepţie cú contele 
Khuen, ca şi noi naţionalităţile. 

După prăbuşirea Banului baronul Paul Rauch 
ar fi trebuit să urmeze o „Constitution us inte
grum" a coaliţiei croato-sârbe şi coaliţia ar fi 
trebuit să primească guvernul autonom, după 
cum fusese mai înainte în posesiunea aceluia. 
Dar la asta contele Khuen-Héderváry nu »e pu
tea nici decum învoi. Prin urmare pactul cu coa
liţia croato-sârbă sună astfel: Banul Tomaşici va 
guverna în înţelegere cu coaliţia croato-sârbă şi 
va delătura pe capii aparatului administrativ, 
instituiţi prin banul de mai înainte, mai ales pe 
prefecţi şi pe şeful secţiei de justiţie dr. Slavko 
Aranitzki. Coaliţia croato-sârbă insistă mai ales 
pentru delăturarea numitului şef de justiţie pe 
motivul, căci sub dânsul a fost înscenat scanda
losul proces de înaltă trădare în contra Sârbilor. 
Dr. Tomaşici s'a învoit, ca şi acest punct să fie 
acceptat în textul pactului. Noul ban şi-a com
pus guvernul, dar întârzia mereu cu delăturarea 
şefului de justiţie dr. Slavko Aranitzky. Strâm-
torat de către coaliţia croato-sârbă, a fost silit 
în urma urmelor să mărturisească pe faţă că 
dânsul nu are putinţă de a îndeplini pactul şi 
na poate delătura pe'Arantzky. Banul Tomaşici 
şi-a înaintat abzicerea, aceasta însă nu s'a ac
ceptat si Tomaşici a fost din nou numit Ban al 
Croaţiei. 

înainte de dimisiunea lui Tomaşici coa
liţia croato-sârbă trecea de partid guverna
mental pentru sprijinirea noului Ban. Când 
însă Tomaşici a fost numit a douaoară Ban 
al Croaţiei, dânsul a declarat, că nu poate 
merge împreună cu coaliţia croato-sârbă, căci 
în sînul coaliţiei se ailă multe elemente 
„turbulente". Dânsul e necesitat să formeze 
un nou partid guvernamental şi anume din 
elementele mai moderate ale coaliţiei. 

Banul dr. Tomaşici şi-a pus toată nădejdea 
sa referitoare la compunerea unui nou partid gu
vernamental pe ţinuturile Slavoniei. 

A convocat la Essec un mare meeting, 
unde şi-a desfăşurat programul. S'a declarat tot 
ca aderent al coaliţiei croato-sârbe, căci aceea 
reprezintă unitatea naţiunei, unitatea naţională a 
Croaţilor şi a Sârbilor. 

Şi aci trebuie să spun unele şi altele asu
pra acestei unităţi naţionale a Croaţilor şi a Sâr
bilor. Sârbii şi Croaţii vorbesc o limbă absolut 
indentică. Dar cu toată unitatea etnică a Sâr
bilor şi Croaţilor, desvoltares istorică sub influ
enţa Orientului şi a Apusului a vârât un ic între 
Sârbi şi Croaţi. 'Sub influenţa Apusului Croaţii 
s'au făcut catolici primind toate acele atribuţiuni, 
cari sunt proprii catolicizmului, iară Sârbii sub influ

inţa Orientului s'au alăturat bisericei orientale 
şi au desvoltat o viaţă naţională proprie înte-
meiând o viaţă de stat absolut independentă ca 
regat şi împărăţie pe peninsula balcanică şi 
chiar pană astăzi Serbii au două regate inde
pendente: Sârbia şi Muntenegru. Croaţii au avut 
şi ei o alcătuire de stat independentă,' un regat 
naţional, dar sub influinţa Apusului au trebuit 
curând să se sprijinească de Apus, anume de 
Ungaria. Croaţii, ce e drept, şi-au susţinut tot
deauna independenţa faţă de 'Ungaria . ' Cu pri
lejul alegerii regelui Coloman în veacul al trei
sprezecelea Croaţii au declarat limpede: non 
regno, regi ver o nosmet subiecimus (nu regatului, 
ci regelui ne-am supus). Dar alăturarea la Un
garia, ca la un Stat mai puternic, a fost pentru 
Croaţi totdeauna fatală. Dinastia habsburgică a 
considerat Croaţia totdeauna ca un regat inde
pendent şi sancţiunea pragmatică a încheiat-o 
cu Croaţia separat şi anume: încă în anui 1712, 
de unde cu Ungaria sancţiunea pragmatică a 
fost încheiată numai în anul 1723. 

In Croaţia, respective în Croaţia-Slavonia 
dimpreună cu fostul confiniu militar' Sârbii fac 
a treia parte din poporaţiune. 

Sub influenţa a două culturi şi a două con
fesiuni cu toată unitatea etnică s'au desvoltat 
între Sârbi şi Croaţi mari contraste. Şi deoarece 
limba este — identică, Croaţii susţineau, că în 
Croaţia nu există Sârbi, iară' Sârbii susţineau, că 
Croaţii sunt Sârbi. Dumneavoastră vă' aduceţi 
aminte de comicul lucrului, când în Camera un
gară a vorbit delegatul Croaţiei Sârbul dr. Du-
şan Popovici şi preşedintele Iuliu Justh 1-a în
trerupt cu cuvintele, „aud, că d-nul deputat vor
beşte sârbeşte, dumniavoastră nu aveţi dreptul 
să vorbiţi decât numai în limba croată". „Bine" 
— zise zimbind Popovici — „acum voi vorbi în 
limba croată" şi şi-a continuat vorbirea în ace
iaşi limbă. E acelaş lucru, caşi când cineva i-ar 
zice unui Român ortodox, că trebuie să vorbească 
în limba unită. 

E uşor de înţeles, că unor factori dualistici 
nu le-a stat în interes, ca contrastele dintre 
Croaţi şi Sârbi să înceteze. Pentru aceea neuni
rea şi duşmănia dintre Croaţi şi Sârbi a fost 
totdeauna'alimentată. Astfel s'a'întâmplat lucrul 
ne mai pomenit, că în anul 1902 prăvăliile co
mercianţilor sârbi din Agram au fost prădate din 
partea plebei croate şi fereştile fruntaşilor sârbi 
au fost sparte. N'au fost cruţate nici bisericile 
nici şcoalele sârbeşti. 

Este de sine înţeles că toţi croaţii patrio
tici şi inteligenţi au desaprobat acestea excese. 
Aceste excese a avut însă şi urmarea binefăcă
toare, că întreaga inteligenţă a Croaţilor şi Sâr
bilor s'a unit, ca să delăture vecinica ceartă din
tre Sârbi şi Croaţi şi să împace contrastele, cari 
nu puteau 'să fie, decât numai în interesul duş
manilor naţiunei. încă pe timpul, când Ban al 
Croaţiei erâ contele Khuen-Héderváry, Croaţii şi 
Sârbii luptau împreună în contra aşa numitului 
„partid naţional", şi în contra clubului sârbesc, 
care stătea în serviciul contelui Khuen. 

Cu regimul lui Fejérváry s'a iscat criza în 
Ungaria. Coaliţia maghiară căuta alianţă cu o-
poziţia croato-sârbă. Consultările au avut loc în 
Fiunîe şi s'au terminat cu „rezoluţiunea fiumeană" 
bine cunoscută tuturor. Sârbii şi Croaţii s'au o-
bligat a sprijini coaliţia maghiară. Dar totodată 
s'a creiat coaliţia croată-sârbă. Câţiva patrioţi 
se duseră dela Fiume la Zara, ca să înduplece 
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şi pe Sârbii şi Croaţii din Dalmaţia la primirea 
principiilor coaliţiei croato-sârbe. Programul coa
liţiei croato-sârbe a fost primit cu entuziasm co
losal în întreagă Croaţia, Slavonia şi Dalmaţia. 
Când coaliţia maghiară a ajuns la putere, gu
vernul autonom al Croaţiei s'a dat pe partea ace
steia. Banul contele Teodor Pejacsevics a tre
buit să treacă cu desăvârşire în tabăra coaliţiei 
croato-sârbe şi guvernul autonom al Croaţiei s'a 
compus exclusiv din coaliţia croato-sârbă. Fiind 
banul croat, şef al administraţiei interne a fost 
numit sârbul Vladimir Nicolits. Prezident al coa
liţiei croato-sârbe a devenit dr. Giga Tuskan, 
câre în dieta croată insultase faptice pe contele 
Khuen-Hédtrváry, când acesta era ban al Croa
ţiei. Pentru fapta aceasta a fost osândit, întem
niţat şi lipsit de diploma sa de advocat. Prezi
dent al dietei croate a fost ales sârbul dr. Me-
dacovici. Delegaţii croaţi, trimişi în parlamentul 
ungar, sprijiniau coaliţia maghiară. 

Nu aflu de lipsă a vă povesti, cum s'a 
ajuns la ruptură între coaliţia croato-sârbă şi cea 
maghiară. Prilejul a fost pragmatica de serviciu 
a căilor ferate de Stat, care în contrarietate cu 
textul limpede al pactului din 1868 a introdus 
limba oficială maghiară la căile ferate pe teri
torul Croaţiei—Slavoniei. Dumneavoastră ştiţi, că 
delegaţii Croaţi au recurs la arma obstrucţiei. 
Dumneavoastră ştiţi şi aceea, că vice-preşedin-
tele Camerei ungare Ştefan Rakovszky într'o 
singură şedinţă a detras delegaţilor Croaţi de 
70 de ori cuvântul. 

In urma rupturei cu coaliţia croato-sârbă 
banul contele Pejacsevics a trebuit să se retragă 
şi la dignitatea de ban a fost numit întâiu Ra-
kodzay, apoi baronul Paul Rauch. 

Baronul Paul Rauch, fiul faimosului baron 
Livius Rauch, care prin mijlocirea unei legi elec
torale octroiate a făcut pactul din 1868, baronul 
Paul Rauch a inaugurat un regim adevărat te-
roristic. S'a înscenat procesul de trădare de 
patrie în contra Sârbilor şi 51 de sârbi dintre 
cei mai fruntaşi, între ei preoţi bătrâni, au fost 
întemniţaţi. Nefericiţii aceştia au stat în temniţa 
preventiva 18 luni. ' Când'nici după luni de zi'le 
nu au fost ascultaţi, au recurs la afamaţie. Unul 
dintre ei a murit în temniţa preventivă. Per
tractarea finală a ţinut peste cinci luni de zile. 
Cu prilejul acesta s'a manifestat însă nobila so
lidaritate între Sârbi şi Croaţi. Cei mai de frunte 
advocaţi croaţi au primit asupra lor apărarea 
„trădătorilor" 'sârbi şi au persistat mai mult de 
5 luni de zile la pertractarea finală. Dar procesul 
Friedjung, care a avut loc în luna Decemvrie 
din 1909 a dovedit mai presus, de ori ce în
doială, că în procesul de înaltă trădare contra 
Sârbilor s'a operat cu documente falsificate. 

Pe timpul crizei cu anexiunea a produs 
baronul Rauch superlativul. Din croaţi fanatici a 
format o legiune croată, care pentru cazul unui 

Un „Burg" teuton în Ţara-Românească * 
de Alex. Lăpedatu 

Se ştie cum Cavalerii teutoni, aduşi la 1211 
în Ţara Bârsei, înălţară pentru pază şi a-
părare, în toate părţile donaţiunei lor, cinci pu
ternice fortăreţe de zid — nu de lemn, precum 
le prescria diploma de cesiune: castelele dela 
Braşov (pe Kapellenberg), Râşnov (Rosenau), Co
dlea (Schwarzburg, Zeiden\ Feldioara (Marien
burg) şi Preşiner-Nyen (Teliu), acest din urmă 
purtând simbolicul nume de Kreuzburg. Al şase
lea fu ridicat curând după aceea la Bran (Törz-
burg) pe stânca numită a lui Dietrich ; Lapis Ty-
derici), pentru paza pasului carpatin cel mai uşor 
de trecut şi deci mai frecventat în vremile a-
celeu. 

înainte încă de 1222, când regele Andrei II, 
în urma unui conflict repede aplanai, reîntări 
drepturile de posesiune ale Teutonilor, augmen-
tându-le, aceştia îşi mutară linia de apărare din
coace de munţi, în regiunile Ţării-Româneşti de 
mai apoi, înălţând şi aci castele asemenea celor 
de acasă. Atunci negreşit, s'a ridicat, în faţa tre
cătoarei Rucărului, pe dealul Oraţii, cetăţuia dela 
Podul Dâmboviţei. Şi tot atunci, s'a zidit, se sus
ţine, în părţile Buzăului, în faţa trecătoarei Tăta-

* Fragment din studiul „Vechile cetăţi româneşti" 
ce va apare în „Buletinul comisiunei Monumentelor Isto
rice" în cursul anului prezent, unde cei doritori vor pu
tea găsi izvoarele şi literatura cestiunei. A. L. 

resbel cu Sârbia avea chemarea să se năpus
tească asupra Sârbilor din Croaţia. 

Dar cu tot terorismul său' baronul Rauch 
n'a putut aduce în dieta croată absolut pe nici 
unul dintre aderenţi săi. Dieta a fost ajurnată, 
înainte de a se fi întrunit. 

După ce coaliţia maghiară a căzut şi con
tele Khuen-Héderváry a devenit ministru preşe
dinte ungar, baronul Rauch a trebuit să se re
tragă. Ban a fost numit dr. Tomaşici şi dânsul 
în sfârşit a trebuit să esopereze pensionarea şe
fului de secţie Aramczky şi ştergerea procesului de 
înaltă trădare. Dar' coaliţia croată-sârbă totuşi 
s'a înşelai Pertractările coaliţiei cu banul TÖ-
maşici n'au ajuns la rezultat. ' Numai foarte pu
ţini din membri coaliţiei au trecut pe partea 
banului. Contele Khuen-Héderváry voia cu ori ce 
preţ reînvierea partidului naţional de mai nainte, 
care va să zică reînvierea partidului unionist. 

La ultimele alegeri coaliţia croato-sârbă, 
cu toată presiunea colosală a Guvernului, totuşi 
a obţinut majoritatea relativă. Banul Tomaşici 
unionistul, s'a aliat cu contrarii pactului din 1868. 
S'a aliat cu duşmanii Sârbilor şi cu clericalii, 
ca să nimicească coaliţia croato-sârbă. Tomaşici 
a chemat în dieta croată şi pe viriliştii croaţi. 

Majoritatea coaliţiei croato-sârbe a fost 
foarte pocită, dar şi mai pocită a fost exmiterea 
delegaţilor croaţi în parlamentul ungar. Dintre 
cei 88 deputaţi aleşi au votat numai 18. Con
trarii pactului'dela ' 1868 au absentat, au absen
tat chiar şi deputaţii din partidul Banului. Ade
renţii coaliţiei croato-sârbe au declarat, că ei nu 
primesc nici un mandat pentru parlamentul un
gar. Cu toate acestea banul Tomaşici a ales 15 
dintre dânşii declarând, că coaliţia croato-sârbă 
are datoria patriotică de a primi mandatul 
pentru parlamentul comun din Budapesta. Croaţii 
însă au răspuns: câtă vreme pragmatica căilor 
ferate nu va fi scoasă din vigoare, nu este loc 
pentru noi în parlamentul ungar. 

Banul Tomaşici n'a fost în stare, să înde
plinească numărul' celor 40 de delegaţi pentru 
parlamentul ungar, nu s'au putut alege, decât 
numai 25, între cari 12 sunt virilişti: grofi, ba
roni şi prefecţi, ceialalţi sunt transfugi din coa
liţie si câţiva putini din partidul vechiu „na
ţional". 

Evenimentele în Croaţia devin tot mai cri
tice. Se pare a se pregăti ruperea cu Ungaria. 
Se zice, că lucrul acesta e binevenit Vienei, căci 
ruperea aceasta ar pregăti terenul pentru trializm, 
care va să zică pentru acea formă a Monarhiei, 
în care Slavonia, Croaţia, Dalmaţia, Bosnia şi 
Hertegovina ar forma' o unitate! Alţii însă 
cred, că factorii decizivi în Viena tot 'mai ţin 
încă Ia dualizm. Prin procedura în Croaţia con
tele Khuen-Héderváry vrea numai să dovedească, 
că dânsul este bun „patriot maghiar", căci a fost 
în stare să reînvie cu ajutorul lui Tomaşici ve

chiul partid „naţional" în Croaţia, întărind prin 
acesta partidul muncei naţionale din Ungaria. 

Tocmai în urma acestui patriotizm a lui 
Khuen-Héderváry am fost noi naţionalităţile, ca 
şi Croaţii, atât de amar înşelaţi. 

La tot cazul în Croaţia'se pregătesc lu
cruri, cari vor avea mare influinţă atât asupra 
situaţiunii din Ungaria, cât şi asupra Monarhiei 
întregi. 

OAMENI ŞI FAPTE 

Matei Scăriţa 
— Un că r tu ra r al veacului 16-lea - -

In anul 1585 a apărut în tipar o broşură 
în limba latină cu titlul „Viaţa lui Ştefan Sze
gedi" scrisă de Matei Scăriţa '(Skaricza) şi edată 
de tipograful din Basel Konrad Waldkirc'h. 

Acest Szegedi a fost în veacul al 16-lea 
unul din cei mai încarnaţi apostoli ai calvinis-
mului. A trăit dela 1505—1567 şi dupăce cutree-
rase toate centrele reformaţiei s'â aşezat în Un
garia în Ráczkeve, unde a trăit ca Superinten
dent şi mare predicator al reformaţiei. 

Intre aderenţii şi elevii lui era şi Matei 
Scăriţa. El însuşi se scrie Skaricza, fără sz, cel 
corăspunzător limbei ungureşti. 

Acesta nutria o veneraţie oarbă pentru Sze
gedi si fiind şi el om cu cultură aleasă şi dotat 
dela iire cu însuşiri frumoase de pictor şi poet, 
face biografia marelui predicator întreţăsând şi 
o parte din viaţa sa în această biografie, pe 
care o tipăreşte în editura amintită, ca un prinos 
de vecinică amintire lui Szegedi. 

Judecând după datele însemnate în această 
biografie acest Scăriţa a fost probabil Român. 
El însuşi mărturiseşte că îşi „trage originea din 
Ardeal", că rudeniile tatălui său sunt de altă 
naţionalitate împrăştiate prin tara întreagă şi că 
numai mamă-sa este din Ráczkeve. 

Tatăl său e Benedict, fiul lui Petru Scăriţă. 
Acest Petru, a fost frate cu un Matei Scăriţă, 
unul dintre comandanţii Regelui Matia, un ora 
energic şi viteaz. Sora lui e măritată după un 
Ştefan Bogdan. 

Probabil deci, că familia viteazului Scăriţa, 
va fi primit vre-o donaţiune din partea Regelui 
Matia la Ráczkeve, unde aşezându-se, s'a amal-
gamizat cu mediul, copiii au primit reformaţiunea 
şi vedem pe nepotul Matei Scăriţa, un cărturar 
înfocat al reformaţiunei, care din toată originea 
sa, n'a mai păstrat decât numele şi conştiinţa, căi 
părinţii lui s'au ţinut de altă naţiune, nu de ceai 
maghiară. ^ I 

rului, cetatea ale cărei urme se văd pe dealul nu
mit al Cetăţuii, în corn. Calvini, mai sus de văr
sarea Băscăi-Chiojdului în Buzău. 

Care acum din aceste două cetăţi e acel 
„Castrum munitissimum ultra montes nivium", pe 
care Regele Ungariei simţi nevoia a-1 cuceri în 
primăvara anului 1225, când întreprinse expedi
ţia de recuperare a Ţărei Sârsei din manile Teu
tonilor? — Evident acela ce se va dovedi ca 
existent, cu funcţiune strategică însă, şi mai în 
urmă: castelul dela trecato^rea Rucărului, numit, 
d u p ă apa lângă care se găsia, al Dâmboviţei. 
într 'adevăr. azi nu mai poate fi îndoială, că acel 
Dragornir, „castellahus de Domboyka", care ni
mici, la sfârşitul anului 1368, oastea Ardeleană a 
Regelui Ludovic I, adusă împotriva lui Vlaicu-
Vodă de Nicolae Laczkfi, Voevodul Ardealului, 
e castelanul, pârcălabul fostei cetăţi teutone, ce 
apare, astfel, după un secol şi mai bine, în ace
eaşi funcţiune strategică, ca şi odinioară. E de 
presupus deci, că, menţinută la început prin stă
pânirea ungurească, pentru care fusese cucerită, 
până în vremurile grele ale năvălirel tătare (1241), 
ea a trebuit să ajungă în posesiunea românească 
odată cu organizarea celui dintâi Voevodat român 
în părţile acestea (Argeş-Câmpulung) — în jumă
tatea a doua a sec. XIII. 

In veacul următor, cu întemeiarea principa
tului a toată Ţara-Românească, în timpul luptelor 
pentru scuturarea suztranităţei ungare, cetatea dela 
Dâmboviţa, păzind drumul, pe care ostile ungu
reşti îşi făceau cale în ţară, necesită, de sigur, 
deosebită îngrijire: ea fu pusă, pe rânduiala ce

tăţilor similare de peste munţi, sub paza unui 
castelan, pârcălab Adevărat, că puţinătatea măr
turiilor scoate la iveală, cum am văzut, numai unj 
singur atare castelan — pe Dragornir dela 1368. 
E suficient însă pentru a dovedi sistemul militar 
al cetăţei. 

Mai apoi, în prima jumătate a sutei a XVI-a 
în epoca aprigelor rivalităţi intestine pentru dont-j 
nie şi a întinderei puterei turceşti dincoace del 
Dunăre, când deci linia de apărare a ţărei sej 
mută dela nord la sud, dela munte la şes, I 
cetatea dela Dâmboviţa pierdu importanţa strate-j 
gică de mai înainte: ea rămase loc de vamă pen-j 
tru neguţătorii ardeleni ce înirau şi ieşiau dini 
ţară pe la Bran şi Rucăr, cum se constată dini 
privilegiile comerciale acordate atunci 11413.14211 
1422, 1424 şi 1451) de către Domnii Ţării-Ro-| 
mâneşti Braşovenilor, cari privilegii, cu toatele-l 
începând dela acel alui Mircea-cel-Bătrân din 1413,1 
înoitor şi întăritor de aşezăminte mai vechi „delii 
strămoşi" — menţionează cetatea Dâmboviţei cil 
ultima staţiune vamală pentru neguţătorii întorşi 
dela Brăila pan Târşor şi Târgovişte. In locul 
pârcălabilor de odinioară steteau acum deci m 

- cetatea Dâmboviţei numai slujitori ( 1 4 1 5 - 8 ) « 
vameşi 1424—7) domneşti! I 

In timp ce însă cetatea Dâmboviţei (desusi 
de lângă Rucăr îndeplinia această funcţiune val 
mală, apare, în a doua jumătate a sec. XV, (I 
altă cetate, a Dâmboviţei (de jos) dela Bucure» 
— acei „Castrum flavii Dombovicha", menţionai 
pentru pţrima oară în scrisorile lui Ţepeş cătai 
Braşoveni (1460): Cetatea Dâmboviţei din caifl 
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Matei Scăriţa, s'a născut în 1544 în Rácz-
keve, ajunge în şcoala lui Szegedi, care recunoa
şte întrânsul însuşiri distinse şi sădeşte în sufletul 
lui rădăcinile adânci ale convingerilor lui refor-
matorice. îl ia lângă sine şi îl instruiază cu 
gând, ca să îi rămână urmaş în scaunul de con
ducător al reformaţiei din partea locului. 

în 1563 îl trimite conducător la o şcoală din 
Pesta. în 1564 ocupă oficiul de învăţător, la 
şcoala din Ráczkeve. Aici asistă la o dispută ve
hementă între Szegedi şi catolicul Pauthanus 
La urmă face o poezie de apoteozare dedicată lui 
Szegedi, fericit de isbânda acestuia în discuţie 

In 1566 Szegedi îl îndeamnă să facă o că
lătorie prin oraşele de frunte, ale Germaniei şi 
Elveţiei, ca să se adape la isvoarele reformaţiei, 
să asculte pe fruntaşii acestei credinţe noui ca 
să se întoarcă cu sufletul 'bogat d e ' convingeri 
noui. 

Scăriţa se declară învoit, dar numai după 
ce „va cerceta pe fruntaşii naţiunei sale din par
tea tatălui şi pe rudeniile acestuia, cari sunt îm
prăştiate prin ţară, căci numai rudeniile din par
tea 'mamei locuesc în Keve." 

In 1567 deci cercetează Ardealul, stă în 
Cluj un an, trece prin Săcuime până la graniţa 
Moldovei. Se întoarce apoi la Pojon unde gă
seşte pe bătrânul Gheorghe Scăriţa, o altă ru
denie, advocat al boerului Erdődy Péter, inten-
dant al moşiilor acestuia din graniţa Croaţiei. 

In Eger află pe servitorul tatălui său Gheorghe 
Arhie, şi pe copii fratelui său mai mare Martin, 
mort pé vremea când Matei era abia de vr'o 
cinci ani. 

In Ardeal ce a făcut şi cu cine a vorbit nu 
ne spune. întors acasă insă raportează tatălui 
său toate amănuntele, iar acesta e cuprins de 
un viu sentimentalism pe urma amintirilor dulci 
evocate de fiul său. 

In anul 1569 îşi ia rămas bun dela tatăl 
său, Szegedi îi dă 35 fl., adună din oraş 50 f 1, 
fer prietenul său Pavel Literat, intendant al mine
lor regeşti, încă îi dă ajutor şi el pleacă în călă
torie de studii spre apus. 

Trece prin Győr spre Viena. Aici întâlneşte 
„compatriotul" Chendi Fărcaş din Ardeal, al că
rui tată fusese ucis la 1558 împreună cu alţi doi 
fruntaşi ardeleni la porunca reginei Izabella. 

De aci trece peste Carintia, Stiria şi Lom 
bardia la Padua, apoi Veneţia, Mantua, Firenze. 
De aci pe mare la Roma, Siena, Pisa, Genua, Mi
lano, trece peste Simplon la Brigen până la 
Genf. 

In Padua îşi vinde notiţe, cărţi şi toate ce
lelalte, pentru că pretutindeni era supus la o con
trola aspră. In Genf dă lui Bezea Todor o bro
şură scrisă de el împotriva arianismului pe care 
acela imediat o tipăreşte. 

In Bern întâlneşte pe compatriotul Avram 
Muscul. Trece la Zürich în iarna anului 1570 De 

Ştefan-cel-Mare alungă pe Radul - cel-Frumos 
(1473) şi care, cu greşala, a fost identificată cu 
cea veche a pârcălabului Dragomir dela 1368, 
căci pe atunci Bucureştii nu aveau nici o impor
tanţă. 

Această nouă cetate a Dâmboviţei a fost 
foarte probabil, ridicată de însuşi Vlad-Vodă Ţe-
peş. Căci, după ce Turcii se înstăpâniră stator
nic în cetatea lui Mircea-cel-Bătrân din ostrovul 
dunărean al Giurgiului, bravul înfruntător al oşti
lor lui Mohamed II, trebui să-şi întocmească noui 
staţiuni strategice în părţile de jos ale tarei. Ast
fel credem, el ridică cetatea dela Bucureşti, după 
ce, cum am arătat altădată, mai făcuse tot în 
această cale a Turcilor, o întăritură în ostrovul 
de lângă Comana, la jumătatea drumului dintre 
Giurgiu şi Bucureşti, drum, pe care, se ştie, 
se puteau strecura mai cu înlesnire ostile de 
luptă şi cetele de pradă ale păgânilor în Tara-
Românească şi Ardeal. 

In opoziţie cu origina recentă a unei ce
tăţi (novam Castrum) de lângă Dâmboviţa de jos 
— care de altfel pierdu şi ea foarte repede în-
semnătatea-i strategică: Verancius (Í504 l.»73), 
în scrisoarea sa De situ Transylvaniae, Moldo-
viae et Transalpinae, zice că abia dacă merită a 
fi numită — originea triseculară a vechii cetăţi 
9ela Dâmboviţa de sus intră în domeniul legen
dei: poporul o atribui Negrului Vodă Totuşi 
conştinţa originei sale teutone s'a păstrat şi se 
păstrează în denumirea de Neamţul sau Nemţişo-
rul, ce s'a dat şi se dă încă şi azi acestei cetăţi, 
precum şi în toponimicul înălţimii, pe care ea se 
găseşte: dealul Sasului. 

aici cercetează pe rând oraşele Schaffhausen, Do
naueschingen, cataractul Rinului, isvorul Dunărei, 
Basel, unde întâlneşte doi studenţi saşi, „patrioţi 
din Ardeal", de tovărăşia cărora se bucură peste 
măsură. 

In Martie, 1571 ajunge în Strassburg, apoi 
Heidelberg, Frankfurt, Eisenach, Erfurt, Halle, 
Wittemberg. Aici petrece patru luni. 

Trece apoi prin Meissen, Drezden, Chem
nitz, lena, Gotha, Marburg, Cassel, Köln, Utrecht, 
Bruxelles, Mecheln „cu femeile cele frumoase", 
Antwerpen, Amiens, Chermont, Paris, care „n'are 
pâreche sub soare în bogăţie şi frumseţă. Aici 
poţi trăi ferice având timp şi energie destulă". 

De aci trece peste „Marea-engleză" la Lon
dra, unde are fericirea să vadă bogăţiile şi pa
latul Reginei Elisabeta. 

La Canterburg e ţinta finală. De aci pleacă 
înapoi cu corabia peste „Marea-germanică" la 
Hamburg, apoi Lübeck, Magdeburg, Württemberg, 
în Lipsea i-se gată banii cheltuiţi pe cumpăratul 
şi legatul cărţilor. Cu mare năcaz ajunge la 
Praga, Znaim, Viena şi de aici peste Pojon, Ko
márom, Estergom, Pesta, ajunge în Aprilie 1572 
acasă Ia Ráczkeve. 

în 2 Mai moare Szegedi, căruia Scăriţa îi 
dedică o poezie de apoteozare şi îi face şi un 
frumos epitaf în hexametri pe mormânt. 

De altfel, la ori ce ocazie mai însemnată 
Matei îşi înstruă lira. Astfel cu ocazia disputei 
Iui Szegedi cu Pauthanus, scrie o satiră la adresa 
celui din urmă, la Hamburg cântă frumuseţile 
mării, la Paris cântă măreţiile oraşului, la Bruxel
les frumuseţa femeilor, cele mai multe le trimite 
tot lui Szegedi. 

Talentul lui de desemnator şi-1 dovedeşte în 
1568, când desemnează cu o dibăcie deosebită 
pe Szegedi pe o foaie de hârtie, în 1563 prime
şte Szegedi în cinste un peşte mare şi frumos, 
iar Matei Scăriţa, într'un moment de bună dispo
ziţie, îl desemnează la moment pe păretele din 
prispa casei „spre marea plăcere a celor pre
zenţi". 

A fost duşman de moarte al bisericei cato
lice. El însuşi spune despre vremea sa că „în
tunericul papismului acoperise totul, iar scriso
rilor mincinoase iertătoare de păcate, numai cu 
periclitarea vieţii te puteai opune", iar în alt loc 
spune, că „în biserica catolică limba e datoare 
ştiinţei, ştiinţa poporului, poporul celor învăţaţi, 
învăţaţii preoţilor, iar preoţii nu sunt datornici 
nimărui". 

Ar fi, cred, interesantă o cercetare amănun
ţită asupra acestui cărturar al veacului al 16-lea, 
care după toate indiciile pare a fi Român, răpit 
de soarte din sânul neamului său. Originalul latin 
poate ar confirma aceasta şi mai mult. Eu am 
ailat aceste amănunte într'un anuar al gimnaziul 
din Mezőtúr, traduse în ungureşte de un Faragó 
Bálint, care îşi dă silinţa să tălmăcească multe 

Pentru întâia oară găsim cetatea dela Dâm-
boviţa-de-sus numită a lui Negru-Vodă la călă
torul francez Bongars, care venind, la 1585, dela 
Braşov la Târgovişte, după ce străbătu pasul 
Bran Rucăr, trecu pe sub cetatea lui Negru-
Vodă: chateau de Nigrovoda. Probabil însă că 
pe acea vreme cetatea nu mai îndeplinea nici 
o funcţiune, fiind părăsită dărâmată chiar. Căci, 
zece ani mai apoi, în 1505, Woliher — enarând 
retragerea lui Minai în munţi, după bătălia dela 
Călugăreni, întru întâmpinarea lui Sigismund Bá
thory — ne spune că Domnul a ajuns mai în 
gura munţilor, unde se văd ruinele cetăţii lui 
Negru-Vodă: „in montium quasi fauces, ubi mu-
nitae olim arcis NegraWoda... et a Turcis olim 
demolitae". 

Faţă cu această din urmă mărturie sunt 
îndemnat a crede că dărâmarea cetăţii dela 
Dâmboviţa, corespunde dărâmării cetăţilor mol
doveneşti sub Alexandru-Vodă Lăpuşneanu (1560), 
când se pare că Turcii au cerut şi dărâmarea 
cetăţilor munteneşti, căci, cum vom vedea la locul 
său, tot lor atribuie tradiţia distrugerei cetăţei 
delă Poenari. Aşa dar, cel puţin de pela mijlo
cul jumătăţii a doua a sec. xVl, vechia cetate 
teutonică a Dâmboviţei era dărâmată, numită 
fiind, ca toate resturile de atari ruine ale ţărei, 
cetatea Negrului-Vodă sau simplu Cetatea nea
gră, cum arăta Sulzer, cari ne informează că, pe 
vremea sa, în lăuntru ruineior se afla o biseri
cuţă şi locuinţe pentru câţiva călugări — deci 
un schitulet. 

> 

O vedere a ruinelor cetăţii dela podul 

din numele latine curat ungureşte, de ex. din 
Caesar Cassovius face kassai Császár, din Vor-
sovius face Vaisányi, din Caplianus face Ka-
plonyi etc. 

Originalul broşurei lui Matei Scăriţa e în 
arhiva gimnaziului din Mezőtúr. 

Dr. Seb. Stanca. 

Munca oamenilor mutilaţi 
Progresele civilizaţiei au ajuns azi să des-

fidă chiar natura. Orbii azi pot să vadă, ciungii 
să lucreze cu manile, iar un om fără mână şi 
fără picioare să scrie... cu dinţii. 

Acest din urmă caz, în adevăr miraculos şi 
fără precedent, a fost constatat la Wandwarth 
în Anglia. Deşi născut şi fără mâni şi fără pi
cioare, William Thomas Gey a învăţat atât de 
bine să scrie, ţinând condeiul în dinţi, încât a 
putut să fie mai multă vreme secretarul şi ad
ministratorul societăţei „Claptam Navoy & Brick-
lager". 

Dar nu pentru a releva numai acest caz 
curios dar izolat scriu aceste rânduri. 

Articolul acesta ne-a fost inspirat de pro
gresele vădite, pe cari zilnic le înfăptueşte 
şcoala industrială pentru mutilaţi dela Charleroi 
(Franţa). 

Această şcoală s'a înfiinţat la 1908, din 
iniţiativa filantropului Pasteur. 

Scopul acestei scoale este să restituie în 
parte însuşirile de muncă lucrătorilor, cari au ră
mas mutilaţi în urma diferitelor accidente, învă-
ţându-i alte' meşteşuguri potrivite cu starea lor 
fizică, cu gândui de instrucţie şi inteligenţă. 

Este necesară această şcoală, deoarece le
gile pentru ajutorarea victimelor accidentelor 
muncei nu sunt în stare să îndrepte tot răul 
pricinuit de asemenea cauze. 

Pe lângă şcoala din Charleroi funcţionează 
acuma ateliere de legătorie şi cartonat, de fabri
cat perii, covoare, etc. 

Şcoala se alcătueste din mai multe secţiuni: 
secţia funcţionarilor contabili, a ucenicilor cure-
lari-şelari, a ucenicilor cismari, a ucenicilor legă-
tori. 

Regulamentul şcoalei prevede, că toţi muti
laţii şi toate victimele accidentelor pot urma cur
surile şi pot fi ocupaţi în atelierele ei, — oricare 
ar fi mutilarea sau incapacitatea lor. 

Atât elevii-ucenici, cât şi lucrătorii din ate
liere sunt plătiţi după o lună dela admitere. Ele
vii trebuie să fie cel puţin de 12 ani ca sâ fie 
primiţi în şcoală, şi ucenicii cel puţin de 14 ani 
ca să fie admişi în ateliere. 

Rezultatele date de această şcoală sunt ad
mirabile. Revista, după care reproducem aceste 
date, publică fotografia unui ciung, care, deşi e 

Dâmboviţei a dat şi d-nul Cav. Puşcariu în Ana
lele Academiei române, iar câteva informaţiuni 
asupra stării lor se găsesc în răspunsurile ches
tionarul pentru întocmirea inventariului general 
al monumentelor Istorice (1892): înalte de ca 2 
m., vechile ziduri, de peatră şi pământ, sunt dis
puse în formă de pătrată, pe o suprafaţă de 576 
m. p. — Evident însă că date sigure si preţioase 
nu se pot aştepta decât dela săpăturile archeo-
logice ce vor trebui să se mai facă cândva acolo, 
căci răposatul profesor Gr. Tocilescu, care, la 
cererea sa, a fost însărcinat, în 1905, de Comi-
siunea monumentelor istorice să întreprindă să
pături la Nemţişor, n'a dus lucrarea la capăt şi 
nici n'a publicat rezultatul cercetărilor sale, atat 
măcar cât făcuse. 

Cugetări 

Chiar moartea, care se crede că e neschim
bătoare, are alte obiceiuri, alte gesturi, alte la-
crămi în casa celor buni decât în a celor răi. 
S'ar zice că nenorocirea sau fericirea se purifică 
înainte de a bate la uşa înţeleptului; şi că atunci 
când întră într'un suflet mediocru, îşi lasă capul 
pe jos. 

Maeterlinck. 
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lipsit de ambele mâni, lucrează foarte bine la fa
bricarea periilor. 

Şcoala dela Charleroi nu este unica în lume. 
Asemenea scoale există şi la München, Stuttgart, 
Nowawes, lângă Potsdam, Hamburg şi în Dane
marca. 

Deasemenea, astfel de şcoli mai există şi în 
Fran{a. 

CRONICA EXTERNĂ 

Fortificarea canalului de Panama 
Preşedintele Americei de Nord, Taft s'a pro

nunţat ; Canalul de Panama va fi fortificat. Astfel 
viitoarea cale maritimă se va deschide între două 
rânduri de tunuri. Guvernul Statelor Nord-Ame-
ricane a cerut penttu înarmarea canalului suma 
de 25 de milioane. Şi nu încape nici o îndoială 
în privinţa votului congresului. Creditul va fi vo
tat şi politica imperialistă a marei Republice se 
va inaugura în mod energic, aşa cum a plănuit'o 
fostul preşedinte Theodor Roosevelt. 

Iat'o deci şi pe America de Nord întratâ în 
rândul Statelor militare. Puţini din cei cari vor 
vota creditul cerut îşi vor da seamă de consecin
ţele votului lor. 

Dar vor fi printre dânşii şi de aceia, cari 
îşi vor fi dând seamă, şi aceasta nu e rău. Avem 
deci să ne aşteptăm de aici înainte Ia punerea în 
aplicare a programului lui Roosevelt, adoptat cu 
atât zel de succesorul său Taft, care pare foarte 
grăbit, să militariseze Republica, ce-şi datoreşte 
prosperitatea ei fenomenală, tocmai unei lungi ere 
de pace... nearmată. Acum lucrurile se vor în
toarce pe d o s : de aici înainte se va propovădui 
în America de Nord evanghelia combativităţei na
tionale. Taft va chiema pe cetăţenii Republicei 
ce o presidează să se pregătească de mari lupte. 
Mulţi jankei sunt foarte neliniştiţi de intrarea lor 
în noua eră imperalistă şi în optimismul lor cred 
că vor scăpa de spada, ce se anunţă. Dar cei 
cari cunosc istoria şi învăţămintele ei, ştiu, că 
democraţia americană îşi caută un stăpân. Şi, 
prinsă odată în angrenajul militarismului, cu greu 
va putea scăpa din ea. N'o vor lăsa Japonezii, 
cari pândesc de mult canalul. 

Un proverb zice că cine are pământ, are şi 
vrăşmaşi. Aşa un petec de pământ e istmul de 
Panama. Nu e un loc pe rotogolul globului, in 
care să se ciocnească atâtea ambiţiuni rivale de 
ale unor naţiuni puternice şi înfloritoare. Un timp 
oare care a fost Franţa c'ivilizatrice şi pacifică 
care avea în cutele steagului său soarta 
Canalului. Sub auspiciile ei, el ar fi rămas liber, 
adevărat liber; — căci nefiind proprietatea ex
clusivă a nimăruia Canalul de Panama ar fi fost 
pus sub controlul internaţional, şi ar fi rămas 
accesibil concurenţei comerciale. Dar, momentul 
în care Canalul va ajunge în stăpânirea unei sin
gure puteri, e fatal ca toată lumea să fie jignită. 
Probabil că Ia început nu toate interesele lezate 
se vor coaliza. Cine va lua însă iniţiativa libe-
ratrice va fi desigur Japonia, care are nevoie de 
un războiu, spre a se îmbogăţi. Şi pentrucă tre
cerea unei armate prin Columbia nu e decât o 
chestiune de acord între două uri, e probabil că 
atacul se va da de pe uscat. Columbienii au ne
caz pe America de Nord, căci la instigaţia ei s'a 
făcut o republică, sub protecţia morală a guver
nului din Washington. 

De frica unei ciocniri inegale mulţi ameri
cani sunt de părere ca apărarea Canalului să se 
facă la Ocean, de pe apă, şi nu cu fortificaţiuni 
de pe uscat. Dar, că bătălia se va da pe Ocean 
sau pe marginele Canalului, pericolul duelului 
japono-american pe moarte şi viaţă nu mai este 
o simplă hipoteză, ci o realitate de mâine. 

Şi în timpul acesta, în care americanii n'au 
nici o armată continentală, amiralii americani dau 
alarma asupra defectelor flotei lor. Amiralul Evans 
a declarat net că America de Nord are lipsă ur
gentă de reforma materialului ei de război. Afară 
de aceasta e absolută nevoie de sporirea 
flotei. 

Fortificarea Canalului de Panama va fi deci 
şi pentru Republica americană de Nord începu
tul unor sarcini militare, sub care se vor înco
voia şi americanii cum s'au încovoiat şi eu
ropenii. 

Francezi i 
c o n t r a s s s f â i n i r e i d e l a P o t s d a m 

Ziarul francez „Siécle" scrie referitor la a-
propierea Rusiei de Germania următoarele: „In
tre Austro-Ungaria şi Germania domneşte cea 
mai bună înţelegere, încât contele Aehrenthal a 
fost pus în ' curent cu tot ce s'a dezbătut la 
Potsdam. Atât Aehrenthal cât şi cancelarul Bett-
mann-Hollweg declară, că obiectul convorbirilor 
a fost susţinerea de status quo în Orient, pre
cum şi afacerile din Rusia. 

Francezii numai compătimi pot, că Rusia 
s'a demis la astfel de chestiuni. Deputatul so
cialist Dumont, va interpela cât de curând pe 
ministrul de externe Pichon şi va provoca o 
desbatere asupra politicei externe a Franţei, căci 
declaraţiile de până aici ale lui Pichon şi Aeh
renthal n'au împrăştiat nedumeririle ce stăpânesc 
în Franţa. 

In şedinţa dela 2 Februarie ministrul de 
externe Pichon într'o vorbire mai lungă a clari
ficat relaţiile Franţei cu Rusia. Ministrul a ac
centuat, că Franţa a fost informată din partea 
Rusiei asupra chestiilor dela Potsdam. Obiectul 
acestor pertractări au fost exclusiv drumurile din 
Persia, care s'au rezolvit astfel între Rusia şi 
Germania, că Franţa nu are nici o pierdere. A 
mai declarat ministrul, că chestii diplomatice nu 
se discută în public până în cele mai mici amă
nunte, dar asigură din nou Camera, că republica 
stă în relaţii de tot prieteneşti cu Rusia şi Ger
mania. Franţa este amica păcei şi se sileşte să 
susţină pacea ori unde după putinţă. 

Vorbirea ministrului Pichon a fost primită 
cu aplause de întreaga Cameră. 

Litere — 
— Arte — 

— Ştiinţe 
IN PRIDVORUL MÂNĂSTIREI 

de V. Demetrius. 

Pe vechiul schit din patru părţi l-îngroapă 
întunecata umbră de păduri; 
Dar noaptea stă deschis ca o pleoapă, 
De-asupra-i cerul, plin de învăţături, 
De semne-aşa: ca nuferii pe apă. 

Şi ispitiţi de molcoma răcoare, 
Trec cuvioşi călugări; din pridvor 
Priveau cu toţi grădina plutitoare; 
Şoptea, dormind, departe, un isvor, — 
Şi vorba se ivi tremurătoare : 

—„Când răstignit muria Mântuitorul, 
A vrut pe semne Tatăl cel de sus 
Să 'nvălue în neguri viitorul: 
Să creadă Prea Curata, că Isus 
E mort! să-şi creadă Muma mort Feciorul! 

A chinuit-o jalea omenească!... 
A vrut să smulgă crucea din pământ, 
Şi ridicat-a pumnii să lovească 
In noaptea ce 'nghiţea ca un mormânt; 
Uitând chemarea Lui Dumnezeiasca! 

S'a îndoit de viaţa veciniciei... 
Şi vrând să-i afle sufletu 'n văzduh, 
S'a înălţat în bolţile tăriei! 
Dar n'a găsit acolo nici un duh! — 
Şi scumpe-au fost durerile Măriei! 

Când ea sbura prin noaptea 'ntunecată, 
Cătăndu-şi fiul, aprigă, plângând: 
Din lacrima ei sfântă şi 'nfocată 
Tot câte-o stea se aprinse rând pe rând; 
Şi-a fost tăria toată colindată.'" 

—„Aşa şi e, părinte Ezechia, 
Grăi de lângă el Visarion, 
De-atuncea noaptea limpede-i Tăria! 
Şi râde Maica Domnului pe Tron, 
La stelele din toată 'mpărăţia! 

Dar ai uitat să ne mai spui, părinte, 
Că soarele e chiar Isus Christos; 
Şi când răsare El, — să luaţi aminte! — 
întâi pe raze aleargă inimos 
Şi şterge toate lacrimile sfinte!" 

La vorbele acestea se sculară 
Călugării, să plece la culcat. 
Toţi trei privirea 'n cer şi-o înălţară: 
—„Sa fie Domnul binecuvântat 
Şi fii slăvită pururea, Fecioară !" 

Lupta împotriva grindinei* 
E o tendinţă firească a oamenilor de a se 

întări în lupta pentru existenţă. Toată firea vie
ţuitoare, începând dela infuso'riile ultramicrosco-
pice şi terminând cu omul, cearcă din răsputeri 
se înlăture piedecile ce le îngreunează baza de 
existenţă. 

In contra furiei distrugătoare a incendiilor 
omul opune tulumbele; în contra deslănţuirii 
apelor ridică iazuri, regulează aivii; în contra 
epidemiilor ucigaşe, se înarmează cu seruri şi 
alte mijioece preventive. Cum e agresiunea, ast
fel se conformează defensiva; cum e duşmanul, ast
fel se aranjează opoizţia; cum sunt armele, ast
fel se conformează şi tendinţele de a-le paralisa. 

Oare ce mijloace de apărare se pot născoci 
împotriva grindinei? 

In evul din mijloc omul religios considera 
ori-ce descărcare a furiei elementelor drept pe
deapsă sau ispită din partea lui Dumnezeu, în 
contra căreia nu mai era nici un rost de împo
triviri nemernice a oamenilor neputincioşi. Cel 
mult o faptă bună, un lucru sfânt, credeau dânşii, 
pot îmblânzi mânia divinităţii. Astfel se refugiau, 
cum în ihare parte se refugiază şi astăzi ţără
nimea noastră, la tămâieri şi mătănii totdeauna, 
când se apropie vremea grea, când nori grei, în
cărcaţi cu fulgere şi trăsnete întunecau orizontul 
şi ameninţau câmpiile mănoase cu puvoie de 
apă, locuinţele oamenilor cu distrugere, iar pe 
oameni cu perire. 

Pe lângă tămâie şi mătănii alergau la 
clopote, 

Tragerea clopotelor într'o dungă era armă 
preferită la apropierea norilor ameninţători. 

Din notiţe scrise şi rămase de prin vea
cul XV-lea reiese, că la sfinţirea clopotelor se 
remarca în special şi menirea lor, de a apăra 
hotarul de furtuni, de potop, de grindină distru
gătoare. Astfel în „Liturgia sacra" alui Marzohl 
se zice: „Durch ihren Schall der Glocken ent
weichen die bösen Geister... Hagel, Sturmwinde 
und schädliche Gewitter werden abgewendet". 

Mai târziu se turnau clopote speciale pen
tru grindină provăzându-le cu inscripţii conforme 
spiritului acelor timpuri, ca: „Vor Sturm, Blitz 
und Wetterschlag die Stadt und Flur Gott schützen 
mag". - - „Sit tempestatum pe me omne genus 
fugatum". — ,Dulce sono, passinque tono toni-
trua .repono". 

In fine e cunoscută inscripţia de pe jjclopo-
tul lui Schiller: „Vivos voco, mortuos plango, 
fulgera frango". 

Cu înaintarea timpului, şi înaintarea cuno
ştinţelor omeneşti, omul a venit la convingerea, 
că nici aceste clopote nu mei satisfac aşteptă
rilor, ba că de multe-ori sunt primejdioase pen
tru cei-ce le trag. Anume experienţa a arătat, ci: 
fulgerul foarte des se descarcă în 'astfel de tur
nuri, unde se trăgeau clopotele. Intre altele a 
rămas însemnat că în câte-va comune ale Bre-
tagnei inferioare din Francia, cu ocaziunea unei 
furtuni îngrozitoare din 14—15 Aprilie 1718, ful
gerul a lovit în decurs de câte-va ore în 24 de 
turnuri. Bisericile le-a aprins, iar pe clopotari i-a 
omorît. 

Cazuri sporadice putem înregistra şi de 
la noi. 

Deodată cu întroducerea obiceiului de a 
trage clopotele pe vreme grea, se ivesc şi unele 
mişcări de reacţiune. Deja în 1560 se publică o 
interzicere în Herbruck, dar fără rezultat. 

In 1783 împăratul losif II opreşte prin de
cret tragerea clopotelor. Interzicerea a provocat 
mâhnire adâncă îndeosebi în locuitorii alpini, cu 
atât mai vârtos că contravenienţii acestui ordin 

* Din volumul „Studii ştiinţifice". 
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se amendau cu suma (însemnată pentru acele 
vremuri) de 50 fl. 

Exemplul lui Iosif II a fost urmat în cu
rând şi de alţii până când însăşi preoţimea a 
luat în mână chestiunea. Astfel în 1841 cardi
nalul Giraud înfierează acest obiceiu; afirmând 
că l-a născocit numai credinţa deşartă şi că îm
potriva grindinei trebuie să ne -apărăm altfel, 
dacă peste tot e vorba de apărare. „Tragerea 
clopotelor nu numai că nu foloseşte nimic, dar 
e şi primejdioasă pe timp de furtună". 

* 
Fiind chestiunea de mare interes pentru 

agricultură, ba presentând şi unele momente cu
rat ştiinţifice, nu e mirare, dacă lumea ştiinţifică 
a ţinut de cuviinţă a se interesa de ea. 

In 1885 Academia de ştiinţe din München 
publică un premiu de 50 galbeni pentru o ast
fel de temă. 

Nu ştim ce fel de lucrări vor fi intrat Ia 
concurs, dar ştiinţa s'a interesat mai departe de 
această chestiune importantă. 

* 
Mai întâiu se admitea, că temperatura rece, 

din straturile superioare ale atmosferei provoacă 
îngheţarea stropilor de ploaie. 

Astăzi se admite aşa numita hipotesă a lui 
Volta. Se ştie, că orice evaporare consumă căl
dură, trecerea apei din stare lichidă în stare ga
zoasă se face pe timp de căldură. 

In regiunea norilor, pc lângă temperatură 
scăzută, care dominează în genere, se mai poate 
ivi o descreştere şi mai pronunţată a ei prin 
evaporarea stropilor suspendaţi. Atunci stropii de 
apă neevaporaţi se răcesc repede transformân-
du-se în fire de ghiaţă. 

Faraday, cel dintâiu, iar mal târziu Sohncke, 
Luvini şi alţi fisiciani au demonstrat însă, că 
ghiaţa uscată şi răcită la o temperatul ă de sub 
zero, e negativ (—) electrică; iar stopii de apă 
sunt positivi ( + ) . De sine înţeles că în urma 
potenţialului remarcabil, stropii positivi se leagă 
de firele de ghiaţă încărcate cu electricitate ne
gativă, dând rotogoale prin atmosferă, până când 
în urma descărcărilor cad neputincioase pe pă
mânt. 

Astfel se poate întâmpla, că firele de grin
dină adeseori să ajungă mărimi înspăimântă
toare. Fire de mărimea alunelor sunt dese, de 
mărimea nucilor iarăşi nu sunt rare, ajungând 
une ori chiar şi la mărimea ouălor de găină şi 
de gâscă. 

Analele institutului meteorologic din Pesta, 
înregistrează următoarele date: La cele mai rare 
descărcări elementare aparţine furtuna, care s'a 
cutropit în 7 August 1885 noaptea pe la 11 V2 
ore asupra comunei Görbő şi Pinczehely (comi
tatul Tolna). Au căzut fire colţuroase de grin
dină în mSrimea unor gloanţe de tun şi în greu-

ţ täte de câte 1 kg., între fulgere, tunete şi ploaie 
îngrozitoare. Coperişurile de ţiglă au fost dis
truse, poamele sfărâmate în bucăţi. 

O grindină tot atât de cumplită descărca-
; tu-s'a în 28 Iunie 1898 pe hotarul comunei Mo-
- nor (Pusta Ungariei). Firile de grindină făceau 
: atâta sgomot, în cât nu se auzia bubuitul tune-
, tulul, iar mărimea lor atingea mărimea bilelor 
îde popice. Cântărind o astfel de ghiulea de 
: ghiaţă, ieşi la iveală, că face 73, adecă şepte-
: zeci şi trei de decagrame. 

Dacă grindina ar lovi numai securea ce 
terancele noastre înspăimântate o împlântă înain
tea casei în calea grindinei, am fi siguri, că se 
sparge ghiaţa, iar nu ferul. Năcasul e însă, că 
loveşte în câmpuri pline de flori mirositoare şi 

! de balsamuri răcoritoare, în holde pline de viaţă; 
; în vii şi în pomi încărcaţi cu daruri cereşti, iar 

de isprava, ce o face, nimănui nu-i creşte inima, 
î cu atât mai puţin plugarilor şi proprietarilor. 

Cine are o moşie, 
Cine-i bun proprietar, 
Are supărări o miie, 
Care-1 umplu de amar: 

Ba-i prea mult soare, 
Ba-i prea răcoare, 

Ba suflă crivăţ, ba vânt cu foc, 
Ba cade ploaie, 
Şi curg şiroaie, 

Care-ti îneacă lanul pe loc. 
Ba preţul scade, 
Grindina cade, 

Lăcusta vine potop grozav, 

Iată zău ce vrea să zică, 
De a fi proprietar. 
Trudă multă, treabă mică, 
Şi folos cât frunza 'n par. 

Alexandri . 

Nu e mirare, dacă agricultura îşi ia refu
giul la tot felul de mijloace posibile pentru a-şi 
apăra recolta de distrugere. Astfel îşi ia refu
giul împotriva gindinei la ajutorul tunurilor. 

Ideea nu e tocmai nouă. Am văzut cum 
în secolul al XVIII-lea se publică un premiu 
pe tema aceasta. 

Marinarii, când se apropie de o ceaţă peri
culoasă, o împroaşcă cu tunurile şi o risipesc. 

Norii încă sunt formaţi din negura, care plu
teşte pe sus. 

A puşca în ceaţa de pe suprafaţa mărilor 
nu e nici un păcat. De ce să fie păcat a o îm-
proşca în regiunile înalte ale atmosferei ? 

Şi în fine nimeni nu cearcă a risipi norii, 
ci a risipi sau a distruge grindina; lupta nu se 
dă împotrivă norilor, ci împotriva grindinei. 

Nici omul religios nu poate prin urmare 
să obiecţioneze nimic în contra modului de a-
părare. 

Divinitatea a înzestrat pe om cu minte, ca 
să înveţe a se apăra în contra tuturor năcazuri
lor, cari îl neliniştesc. Oare şoarecii de câmp, oare 
lăcustele nu sunt şi ele creaţiuni de ale lui Dum
nezeu şi totuşi le declarăm răsboiu de estermi-
nare? Ciuma şi colera nu sunt şi ele lăsate de 
Dumnezeu, nu sunt manifestări înţelepte ale pu-
terei divine, şi auzit'am vr'odată dela cineva, că 
nu e bine să ne împotrivim la întinderea lor ? 

Iată pentru-ce este cât se poate de înţelept 
procedeul preoţimei din Stiria şi Italia, de a sfinţi 
cu evlavie creştinească tunurile destinate pentru 
lupta împotriva grindinei, şi de a le înmagazina 
— pe cât e posibil — în curtea bisericei. 

Apărarea împotriva grindinei se face după 
două sisteme : a) după sistemul din Stiria, b) 
după sistemul italian. La sistemul din Stiria se 
aplică în genere tunurile Stiger. Tunul constă din 
trei părţi: 1) tubul acustic, construit din tinichea 
de fer în grosime de 2 mm. şi înălţime de 2 me
tri ; 2) dintr'un morsier, construit din fer com
pact în greutate de 20—25 kg., 3) dintr'o trasină 
de fer, aşezată pe şine. Aparatul complet costă 
9 0 - 100 coroane. 

Bateria Stiger, având cusurul de a se în
călzi prea repede, a fost modificată şi ameliorată 
de fabricantul M. Unger. 

Un al treilea tip al tunurilor de Stiria se 
lucrează în fabrica lui Greinitz în Graz. 

Colibele necesare pentru scutirea persona
lului se construesc lângă baterii. Intâmplându-se 
însâ nu odată să explodeze morsierele, astăzi în
cep a fi preferite colibele suterane, unde perso
nalul e mai bine ocrotit. 

II. Italienii întrebuinţează la apărare exclu
siv tunuri de tir repede şi sistemul lor se pare, 
că va delătura total sistemul de Stiria. 

Tunurile de tir repede ale lui Garola Gi-
senti, Serini şi Laverda sunt construcţii model în 
felul lor, şi vor contribui mult la resolvirea defi
nitivă a problemei de apărare. 

Mai întâi, morsierele sunt eliminate din me-
chanismul construcţiei, locul lor ocupându-1 obu-
suri de alamă, cari se umplu cu praf şi sunt pro-
văzute cu aprinzătoare centrale. Obuzul se închide 
hermttic în partea inferioară a tunului şi se des
carcă prin apăsarea uşoară a unui levator. Pe 
minut se pot face 10—15 puşcături. Forţa espan-
sivă a gazurilor lucrează esclusiv în direcţia tre
buitoare (de oarece dedesubt tunul se închide 
hermetic) şi personalul e în siguranţă absolută. 

Aceste motive şi altele de ordin economic, 
au câştigat frumoasă reputaţie tunurilor italiene, 
a căror specialitate o formează şi acele tunuri 
monstruoase — cu tuburi de 4 metri şi mai bine 
de înalte — cari cu drept cuvânt se numesc „For
midabile". 

Să vedem efectul lor, după cum ni-I spun 
unii teoreticiani. 

Gazurile desvoltate la explodarea prafului se 
avântă din gura tubului în rotogoale sprintene în 
atmosferă, rotogoale, cari în vreme neguroasă se 
observă destul de frumos. Inelele de gazuri îm
ping columna de aer, ce le stă în faţă cu vehe
menţă teribilă şi sgudue moleculele aerului până 
la înălţime de 1000—1200 de metri, stârnind va
luri şi vârtejuri, o adevărată ferbere a văzdu
hului. 

Ferberea văzduhului conturbă starea elec
trică din atmosferă; conturbarea stărei electrice 
curmă sau suprimă formarea grindinei; prin ceea 
ce grindina formată deja sau se abate în altă 
parte sau să disoalvă şi cade ca ploaia pe pă
mânt. 

Revista revistelor. 

In excelenta „Revista politica literară" 
anul III. nr. 4—6, d. A. Ciato publică un 
viguros articol întitulat „Finita la comedia", 
prin care limpezeşte fierberea încă conti
nuă a chestiunei împăcărei româno-ma-
ghiare, arătând, că tot ce s'a putut şi nu 
s'a putut spera, a avut un rezultat nul, re
zultat, la care de altfel s'a aşteptat. Pri-
mul-ministru Héderváry a ignorat memoriul 
d-lui Mihu. 

„Era lesne de prevăzut, că o pace onora
bilă, cinstită, nicicând nu ne va oferi într'un chip 
sincer, un guvern alcătuit din oameni, cari azi 
ţin cârma politicei maghiare. Calea lor e hotărîtă. 
Crearea Statului naţional maghiar are un senz 
mai adânc decât cum îl iuterpretează unii ; dela 
această cale ei nu se vor abate de bunăvoe nici
odată şi însemnează să ne opăcim noi înşine, să 
ne amăgim cu iluzii într'adevăr de „copil visă
tor" pe contul eneigiei, de care avem astăzi su
premă trebuinţă, dacă peste tot admitem intenţii 
serioase şi sincere de împăcare, neîmpăcaţilor 
noştri adversari. 

...Ei bine, noi nu suntem aşa zoriţi să în
cheiem pace cu orice preţl Nouă lupta ne este 
prielnică. Din contră, un pact, care ne-ar oferi 
mici concesiuni fără garantarea deplină a liberei 
noastre desvoltări, ar fi pentru noi un adevărat 
dezastru. 

...Evident, că aşa ca din senin, din curată 
dragoste pentru noi, nici d. Tisza, nici d. Khuen 
nu au căutat o încercare de împăciuire. Trebuie 
să fie dar alţi factori, cari vor fi exerciat presi
une asupra lor. 

...Dacă va urma şi ameninţarea d-lui Tisza 
de a-i sdrobi fără de milă pe acei „câţiva agi
tatori", oare pe a cui mână va ajunge soartea 
neamului nostru, şi cu ce ne vom alege din dalba 
împăcare ? 

Semnele distrugerei se ivesc deja de pe 
acum, şi tare ni-e teamă, ca campania zoriţilor 
dela „Tribuna" să nu fie numai un act de 
inconştienţă, ca să-şi aibă o înrîurire mai as
cunsă. 

Dar vom fi cu ochii în patru! 
...Ori cât de slabă e organizaţia noastră, ori 

cât suntem noi de nedisciplinaţi, atâta vedere cu
rată mai are poporul nostru ca să cunoască pe 
ai săi şi să se ferească de cei ce vor să-1 se
ducă. 

Ce priveşte apoi viitoarea noastră ţinută po
litică, ne vom conforma şi noi situaţiei schim
bate, vom trage toate consecinţele din ţinuta ri
gidă, ce o observă faţă de noi actualii detentori 
ai puterii şi se va dovedi atunci, că nu suntem 
incapabili de luptă, Est modus in rebus! Un sin
gur lucru însă îl putem cere cu dreptate, şi anu
mit, că dacă comitetul nostru naţional a avut a-
ceea prevedere, acel bun simţ, ca în tot cursul 
tratativelor de împăcare să-şi impună o reservă, 
care l-a costat într'u adevăr multă abnegaţiune, 
şi a făcut-o acesta desigur nu în aşteptarea vre
unui rezultat, ci pentru ca să învedereze cu atât 
mai mult temeinicia bazei, pe care stă şi zădărni
cia şpeculaţiunilor de îndulcire, — atunci nu este 
permis şi este direct necinstit, ca înainte de a-şi 
spune acest comitet cuvântul, înainte de a fi luat 
vre-o hotărire în ce priveşte atitudinea noastră 
viitoare, să împroşcăm în iei cu tină tocmai în 
momentul, când cu toţii ar trebui să ne înşiruim 
mai strâns sub steag. Să aşteptăm şi hotărîrile 
comitetului nostru naţional cel puţin cu răbdarea, 
cu care am aşteptat rezultatul comediei de împă
care ! Dacă vom avea ceva de observat, desigur 
nu ne va închide nime gura şi pe cât cunosc eu 
bărbaţii, din cari se compune azi comitetul no
stru, ori ce vorbă înţeleaptă va fi primită cu plă
cere". 
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Fapte şi lucruri din România 
Scrisori din Bucureşti 

— „Convorbirile critice" dispar — Acţiunea 
d-lui Dragomirescu în literatură — Politica 

literară — Literatură în politică — 

Ultimul număr din Convorbiri critice, revistă 
literară condusă de d-nii M. Dragomirescu şi Ion 
Peretz, profesori universitari, anunţă, în mod in
direct, dispariţia ei. 

Convorbiri critice au trăit patru ani de zile. 
In acest răstimp au avut momente fericite. Mai a-
les în primul an aceasta revistă reuşise, la un 
moment dat, să-şi asigure colaborarea unui mă-
nunchiu ales de scriitori, printre cari se pot cita 
cu fală: Cerna, Cincinat Pavelescu, Em. Gâr-
leanu, Ioan Minulescu, E. Lovinescu, Corneliu 
Moldovan, etc. etc. 

Se vede însă, că nici odată întreprinderile 
inspirate de scopuri negative nu pot fi trainice. 
Şi mai mult negativă a fost şi ţinta urmărită de 
această revistă la apariţia ei. 

După cum se ştie, d. Mihail Dragomirescu, 
fost director al Convorbirilor literare, supărându-se 
pe d. Maiorescu, cu care fusese foarte bun prie
ten, din cauză, că direcţiunea Convorbirilor s'a în
credinţat d-lui S. Mehedinţi, a făcut să apară o 
nouă revistă întitulată tot Convorbiri — dar nu 
literare, ci critice. Cronica glumeaţă, ca să dis
tingă la început nouile Convorbiri de cele vechi, 
poreclise revista d-lui Dragomirescu : Convorbiri... 
neliterare. 

Şi chiar de la început Convorbirile critice au 
atacat pe d. Maiorescu şi direcţia sa literară în 
mod vehement. Această atitudine a d-lui Drago
mirescu n'a făcut impresie bună în cercurile ce
lor cari mai cred încă in puterea recunoştinţei şi 
cari ştiau, că d. Dragomirescu fusese elevul, pro
tejatul şi prietenul d-lui Maiorescu. 

Aceste greşeli omeneşti însă au fost repede 
uitate prin sforţările oneste, vrednice de toată 
lauda prin cari Convorbirile critice reuşiseră o 
clipă să se impuie cititorilor serioşi ca revistă li
terară de rangul întâi, atât prin gustul cu care se 
alegeau bucăţile publicate cât şi prin varieta
tea lor. 

Cu toate acestea, din cauza temperamentu
lui combativ şi surexcitibil al directorului ei, chiar 
în zilele de strălucire Convorbirile critice au pă
cătuit printr'un ton de polemică prea vehement şi 
pătimaş pentru nişte discuţii literare. 

Deşi am apreciat tot-deauna, ca o manifes
taţie cu totul interesantă, sforţările de imparţiali
tate ale d-lui Dragomirescu, totuşi nu se poate 
spune, că Convorbirile critice au fost un organ su
perior de senină şi nepreocupată apreciere a pro
ducţiilor noastre literare şi artistice. 

Şi de aceia, ori cât de rău trebuie să ne 
pară când vedem, că dispare câte o publicaţie 
de propagandă literară, care isbutise să trăiască 
un număr oarecare de ani, regretul pe care ni-1 
stârneşte dispariţia Convorbirilor critice nu ia pro
porţiile unei pierderi însemnate. Convorbirile cri
tice au fost un organ care dădea viaţa unor mo
ravuri învechite în critica noastră literară. Şi de 
aceea dispariţia lor stârneşte mai multă speranţă 
că, odată cu ele, va dispare încă o parte din a-
cele moravuri detestabile. 

Convorbirile critice au făcut, în cei patru ani 
de existenţă, politică literară. Nu vreau să spun 
prin aceasta că d. Dragomirescu şi-a pus revista 
în serviciul vre-unui partid politic. Nu. Politica 
d-sale a fost o politică de coterie literară. 

De alt-fel, d. Dragomirescu singur mărtu
riseşte în primul articol din ultimul număr al 
Convorbirilor critice că „nu va mai face politică 
literară". 

Suntem foarte fericiţi de această declaraţie. 
D. Dragomirescu este un om cult, e profesor de 
estetică la facultatea de litere din Bucureşti şi ar 
putea să-şi întrebuinţeze mai cu folos pentru cul
tura noastră calităţile de care e înzestrat, de cât 
expunându-se la pugilate adesea nu tocmai ono
rabile într'o arenă ce-ar trebui să fie părăsită 
pentru totdeauna de luptătorii intelectuali. Fru

mosul nu se cucereşte în aceiaşi arenă în care 
toreadorii iau tauri de coarne. 

* 
Retragerea d-lui Dragomirescu din „politica 

literară" o considerăm ca un triumf pentru care 
îl felicităm din toată inima. 

Şi am fi foarte fericiţi, dacă toţi scriitorii 
noştri de seamă ar renunţa la această nenorocită 
„politică literară" care, de câţi-va ani, a înveni
nat atât de mult raporturile dintre scriitori. Fiind 
că, din nefericire, nu d. Dragomirescu este sin
gurul „politician literar" din România. 

Nu. Au mai fost şi sunt încă şi alţii. Unii 
s'au lăsat, fiind-că nu au fost destul de tari ca 
să continue; iar alţii, după ce întâi au lăudat şi 
pe urmă au înjurat pe rând pe toţi scriitorii ro
mâni, adecă după ce s'au compromis atât de mult 
în ţară în cât au ajuns să nu li se mai primească 
proza în nici un organ de publicitate serios din 
România, au trecut graniţa şi au început să otră
vească cu veninul lor nesecat raporturile dintre 
fraţii de peste munţi. 

La noi in România, politica a început să 
dispară din literatură. Să ia seama acum Româ
nii din Ungaria, ca nu cumva literatura învinsă 
la noi să le încurce politica lor. 

Bucureşteanul. 

Candidaturile 
î n a l e g e r i l e g e n e r a l e 

Dintre foştii miniştri liberali, nu va can
dida la Bucureşti decât d-nii Ionel Brătianu şi 
Torna Stelian, la colegiul I. de Cameră. 

D-nii Ferechide şi General Budişteanu, fo
ştii preşedinţi ai corpurilor legiuitoare, vor can
dida la Senat. 

Ceilalţi foşti Miniştri, vor candida astfel: 
d. Costinescu la Neamţ, d. Morţun la ^oman, 
d. Constantinescu la Bacău, d. Djuvara la Brăila, 
d. Orleanu la Galaţi şi d. Haret la Buzău. 

* 
Candidaţii partidului conservator din Tutova, 

vor fi: 
La Cameră: d-nii Gr. Negură, N. Juvara şi 

I. Dumitrescu, la colegiul I ; N. Grigoriade, Teo
dor Marinescu şi St. Paruş, la colegiul II; C. 
Slobozeanu, la colegiul III. 

La Senat: M. H. Ivanciu, G. Oprişan, la 
colegiul I ; General Renţ şi M. Vasiliu Cristescu, 
la colegiul II. 

* 
La Mehedinţi opoziţia a fixat următoarele 

candidaturi: 
Senat, col. I : d-nii Ilariu Isvoranu, liberal, 

Gr. Constantinescu, cons.-democrat. 
Col. II: d-nii G. Gurdăreanu, liberal, C. T. 

Georgescu cons.-democrat. 
Cameră, col. I : d-nii D. Burileanu, liberal; 

Th. Costescu şi Rădulescu-Motru, conservatori-de-
mocraţi. 

Col. II: d-nii Take Băbeanu, liberal; N. 
Spineanu, cons.-democrat. 

La col. III. se va pune candidatura unui 
cons.-democrat. 

Serbarea onomasticei 
m i t r o p o l i t u l u i P r i m a t 

Cu prilejul onomasticei I. P. S. S. Mitropo-
litului-primat Athanasie Mironescu, P. S. S. Ar
hiereul Teodosie Ploeşteanul, vicarul Mitropoliei, 
a oficiat un serviciu divin. 

In catedrala Mitropoliei erau de faţă Epis
copii Argeşului şi al Dunărei de jos, profesori ai 
facultăţei de teologie, arhiereii Calistrat şi Evghe
nie Piteşteanul, directorii celor două seminare din 
Bucureşti, membri ai Consistoriului superior bi-

.sericesc, număroşi preoţi, etc. 

După serviciul religios, a fost o recepţiune 
la palatul mitropolitan, după care s'a servit masa, 
luând parte profesorii facultăţei de teologie, mem
bri Consistoriului şi ai Sinodului şi directorii ce
lor două seminarii bucureştene. 

Nenorocire pe Dunăre 
— Scufundarea unei bărci cu mai multe 

persoane — 

In Tulcea circulă cu insistenţă svonul, ci 
într'una din nopţile tre,cute, s'a petrecut o groaz
nică nenorocire pe Dunăre. 

O barcă, în care se aflau mai multe per
soane, bărbaţi şi femei, din satul „Regele Carol" 
pe când trecea apa spre Tulcea, s'a răsturnat, iar 
toţi din ea s'au înecat. 

Din cauza întunericului şi a sloiurilor nu 
Ii-s'a putut veni la timp în ajutor. 

i a autorităţi, unde am fost după informaţi-
uni, nu ni-s'a putut da nici o lămurire. Fiindcă 
neputinţă să se treacă acum Dunărea pentru con
trolarea ştirei, o dăm sub toată rezerva. 

Sloiuri pe Dunăre 
Tulcea, Din cauza viscolului, care ţine de 3 

zile, au început să curgă sloiuri pe Dunăre fă
când imposibilă navigaţia. 

Vaporul românesc, care venea în cursă re
gulată, n'a putut sosi din pricina gheţei. 

Comunicaţia în judeţ e împiedicată, poşta 
de uscat soseşte cu întârziere. 

Galaţi, De două zile, suflă în localitate un 
vânt puternic. 

Sloiurile curg pe Dunăre. 
Pe ţărmul drept al Dunărei, în spre Azaclău, 

sloiurile prinse staţionează lângă mal 
Cursele tuturor vaselor de pasageri sunt în

trerupte. 
Bacul comunei, care face transport între ara

bele maluri, a încetat cursele. 
Sulina, Dunărea este acoperită de sloiuri de 

ghiaţă. 
Navigaţia este întreruptă. 
Brăila, Din cauza gerului din ultimele zile, 

a început să curgă sloiuri pe Dunăre. 
Toată lungimea fluviului a fost acoperită de 

gheţuri în masse compacte cari au prins 8 şle
puri în lungul cheiului din port. Remorcherele 
„Theresa", „Blanbanca I" şi „Julius" cu mare 
greutate, după o muncă de o zi întreagă, au reu
şit să salveze 7 şlepuri şi să le ducă în bazinul 
docurilor. Vaporul de pasageri pentru Sulina, a 
plecat în cursă, şi n'a putut continua drumul dt 
cât până la Galaţi, unde a rămas. 

Pontonul agenţiei fluviale române a fost ri
dicat, remorcherul „Theresa" a încercat să plece 
la Sulina cu şlepul „Nicolas" încărcat cu cereale 
dar n'a putut şi a întrat în bazinul docurilor. 

Expuse gheţurilor au rămas şlepul „Hemo-
hopulos" încărcat cu cereale şi un ceam încărcai 
cu piatră. 

Vântul şi gerul continuă. 
Se crede cu siguranţă că în noaptea aceasfi 

Dunărea va îngheţa pe toată întinderea. 

I j Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN 
I medic univ. special ist în arta dentistică, 

i A R A D , vis-â-vis cu casa comitatului. 
» Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

I Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 
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De pe malul Cibinului 
- Starea precară a meseriaşilor noştri — 
Cooperaţia muncei — Solidaritate de interese 

între noi — 

Sibiiu, Ianuarie 1911. 

Promisesem într'un număr trecut al „Ro
mânului", că voi vorbi la acest loc şi despre 
vii. Aceasta, îmi va concede orişicine, îi ceva 
mai greu. Mă obişnuisem să vorbesc despre 
morţi şi aceasta iarăş, o ştie orişicine, e niţel 
mai uşor, căci cunoaştem cu toţi maxima dela 
strămoşi: „De morties nil nisi bene". Despre vii 

: nu-i însă tot acelaş lucru. Despre ei, afară de 
rari şi lăudabile excepţii, se poate spune câte 
odată, e drept că numai cu tendinţa de îndrep-
are, şi câte ceva supărător, câte ceva de rău. 
Dar ţinând socoteală de enervarea spiritelor care 
ne stăpâneşte dela o bucată de vreme încoace, 
mă voi feri pe cât este posibil de a hrăni a-
ceastă enervare pe mai departe, interesul nostru 
obştesc, mare, cerând o închegare a tuturor ele
mentelor noastre, doritoare de o conlucrare co
mună pe toate tărâmurile vieţei noastre sociale, 
politice şi culturale, spre propăşirea tot mai vă
dită a neamului nostru din această ţară. 

Condus deci de această tendinţă, voi lăsa 
la o parte, tot ce ar putea conţine o notă mai 
personală, căutând a fi cât mai obiectiv, mân-
gâindu-mă a servi în mod conştient pe nume
roşii noştri cititori, mai mult numai cu anume 
stări de lucruri, cari deocamdată mi se par mai 
uşor de îndreptat. 

De numeroasa clasă a intelectualilor ro
mâni de aici, atât de bine reprezentată prin fru
moasa cunună de profesori, advocaţi, ziarişti şi 
publicişti, ofiţeri, câţiva magistraţi, diverşi func
ţionari 'şi clerul, care face câte odată să' strălu
cească tot Sibiiul, de aprinsele brâne roşii, nu mă 
voi ocupa, cel puţin de astădată. Aceştia fiind 
dătătorii de ton în mişcarea noastră de' aici, vor 
înţelege dela sine, în ce direcţie şi cum ar fi 
mai bine, mai folositor să-şi desvolte energia şi 
priceperea, li voi lăsa deci neatinşi. Dar dacă în 
această direcţie îmi voi păstra mutismul avut 
oarecum de împrejurările momentane, gândul meu 
să îndreaptă către o altă clasă, cea mai nume
roasă după intelectuali, către clasa aceea care 
mai mult are deocamdată nevoie de solicitudinea 
noastră, de concursul nostru: către clasa meşte-

'. sugarilor români! 
Trăeşte aici în Sibiiu o numeroasă popula-

pe românească învestită cu toate calităţile, cu 
' toată destoinicia cerută de împrejurările grele 
prin cari trecem, pregătită în deajuns pentru a ne 
da o clasă de mijloc care să formeze legătura 
trainică şi solidă între cele două straturi sociale 

: de până acum, sătenii şi cărturarii, clasa meşte-
•• sugarilor atât de necesară pentru cucerirea vieţei 
orăşeneşti. 

Săracă, cum o ştim cu toţii, ea nu aşteaptă 
de cât încurajarea marelui public românesc ca să 
se aştearnă serios pe lucru şi cu stoicismul cu 
care-i inzestrat Românul dela natură înfruntând 
pedicele ce-i stau în cale, s'o schimbe în câţi-va 
ani faţa, bătută de străină, a oraşelor noastre. E 
aci un câmp vast de muncă şi un nesecat izvor de 
îmbogăţire, de bună stare materială. Vom înţelege 
să-1 cucerim, dela aceasta depinde afirmarea 
noastră în viitor şi culturală şi economică dar 
mai ales politică. 

Că s'a făcut pe alocuri şi în special în Si-
biiu în direcţia aceast.i ceva e de necontestat I 
Dar atâta nu ajunge. Trebue creiat un fond spe~ 

' cial pentru ajutorarea meseriaşilor români, înles-
ninduli-se oare cari sume la început cu dobânzi 
mici, sau dacă s'ar putea chiar gratuit, scopul 

i fiind din cale afară de nobil, pentru deschiderea 
de prăvălii, de ateliere unde după specialitatea 

; branşei în cercul român să-şi exercite meseria ce 
\ a îmbrăţişat ca patron. Sau îndemnându-se şi a-
\ cesta ar fi poate mai uşor de realizat, spre aso
ciaţii, cooperative de muncă pe specialităţi, în 
care doi trei şi mai mulţi Ia un loc pun mici 

i sume de bani, munca lor şi deschid un atelier, 
o prăvălie. In modul acesta s'ar putea face foarte 

; mult şi meseriaşii noştri pătrunşi de acest netă-
igăduit adevăr, şi-ar putea singuri ajuta mai 
mult de cât ori cine altul. 

Ar mai rămâne atunci, ca noi publicul con
sumator român să ne înţelegem rostul nostru. 

; Şi vom înţelege de sigur, că ori de câte ori avem 
"aevoe de ceva, de câte un articol pe care ni-1 

putem procura dela meşteşugar român, să nu-l o-
colim, cum cam des se face până acuma, să ni-1 
procurăm dintr'o prăvălie românească. 

Atunci şi banul pe care în măsură mare îl 
luăm şi aşa dela Român nu l'am mai da la străini 
pe care întărindu-1, îl pregătim ca cu mai mult 
efect să ne lovească de câte ori se iveşte oca-
ziunea, ci la Român, făcându-1 să ruleze între ai 
noştri, vom contribui astfel la mărirea bogăţiei 
noastre naţionale. 

De ne vom hotărî să şi punem odată în 
practică acest principiu salvator, nici nu ne pu
tem închipui la ce rezultate satisfăcătoare vom a-
junge în scurt timp. Alergând întotdeauna ca şi 
până acum cu banul nostru tot la străini, vom 
face să dăinuiască şi pe mai departe nenorocita 
stare de lucruri, în care ne aflăm şi de care în 
măsură mare noi suntem vinovaţi. 

Trăieşte în Sibiiu — în tot Sibiiul — un 
singur neguţător de băcănie, d. Victor Oniţiu, 
om aşa de curtenitor şi serviabil cum rar întâl
neşti printre neguţătorii străini, priceput până la 
desăvârşire în branşa sa, stăpân absolut pe cele 
4 limbi 'ce se vorbesc aici, dar credeţi, că, cu 
tot publicul cel mare consumator de Români ce 
sunt în Sibiiu face t reabă?Aş! Ai noştri — cum 
spuneam mai sus! ~ aleargă pe la toţi străinii 
din oraş după lucruri pe cari şi de cal'itate mai 
bună, şi cu un preţ mai potrivit le-ar găsi aci, 
nu o zic cu nici o răutate, numai să nu cumpere 
dela un Român. Până şi d. Brote patronul re
staurantului dela Haberman, deşi zilnic are ne
voie de multe, articole ce desface în restaurantul 
său, nu târguieşte dela prăvălia românească. 

II auziam de altfel şi pe d. Brote plângân-
du-se şi cu drept cuvânt, că o mulţime de Români 
se duc' pe la Stadtpark, pe aiurea, pe la străini, 
dar atunci de ce d-sa face la fel ? 

E o stare bolnăvicioasă asta şi trebuie odată 
să ieşim din ea. 

Străinii cum fac. Ei nu se duc niciodată în 
prăvăl'ie străină, când în drum întâlnesc pe unul 
de ai lor. Să facem şi noi tot aşa. Să învăţăm 
şi noi atâta dela ei. 

Nu suntem exclusivişti, dar întâi datori sun
tem să ne vedem de ai noştri, de ce ne arde pe 
noi şi numai după aceea de cei arde pe alţii. 

Nu ni-se poate lua în nume de rău, că râv
nim şi noi pentru o altă viaţă decât cea de până 
acuma. 

Clubul român 
— Conferinţa d-nei Elena N. Voronca — 

Viena. — In seria de conferinţe ce se fac la 
„Clubul român", Duminecă seara 'd-na Elena N. 
Voronca, soţia părintelui Z. Voronca de la capela 
română, a cetit foarte frumos un tratat temeinic 
„Despre Colindători sau Piţerei şi unele obiceiuri 
ale sărbătorilor de iarnă". Doamna Voronca este 
cunoscută ca o foarte diligentă cercetătoare a 
tradiţiilor poporale. A şi publicat la 1903, „Da-
tinelé şi credinţele poporului român" (3 tomuri, 
1295 pag., având cinci părţi: facerea lumii, pă
mântul, aerul, apa şi focul), iar mai târziu, „Stu
dii de folclor", din care a apărut vol. I. la Bu
cureşti, 1908; din vol. II., ce este în pregătire, a 
fost 'luată materia conferinţei, menită a dovedi 
pe baza lucrărilorfăcute de Sim.Mangiuca, G. Dem. 
Teodorescu, St. Fl. Marian, At. M. Marienescu, 
că obiceiurile poporului nostru Vasilca, Boezaia, 
Sorcova, Căluşerii, Colinda sunt, până în cele 
mai mărunte detalii, continuarea miturilor despre 
Kronos, Saturnus, Iuppiter, Marş, şi a diferitelor 
faze din cultul roman la serbări ca Ambarvalia, 
Lupercalia, Suovetaurilia etc. Să ne fie permis 
a aminti cu acest prilej, că din întreagă activi
tatea folcloriştilor şi mitografilor, atâta la noi cât 
şi la celelalte neamuri, atât a rămas şi va ră
mâne preţios, cât are valoare în sine ca mate
rial, ca contribuire exactă la stabilirea comple
xului de obiceiuri şi credinţe ale poporului res
pectiv. De aceea nu putem destul recomanda 
folkloriştilor noştri să insiste numai şi numai în 
direcţiunea aceasta, căutând ca liberi de ori ce 
prejudiţii, să fixeze cât se poate de exact toate 
manifestările de această natură ale poporului 
nostru, fiind şi cea mai neînsemnată contribuire 
nouă incomparabil mai preţioasă decât explică
rile trecătoare. Când apoi vom avea un Corpus 

al tradiţiilor poporale, cel puţin asa cum îl au 
Francezii în cele 4 voi. ale lui 'Se'lbillot, — atunci 
va fi timp pentru a compara şi explica toate 
momentele şi a cumpăni ce rezultă din ele pentru 
cunoaşterea sufletului românesc. 

Scrisă corect româneşte şi cetită frumos, 
tratând o materie care nu lípseá a avea farmec 
pentru toţi cei ce au ascultat-o aducându-şi 
aminte de datinele celor de acasă şi de ceîe 
mai frumoase zile din copilărie, conferinţa d-nei 
Voronca a plăcut foarte mult celor prezenţi, între 
care am remarcat pe d. dr. Lazar Popovici cu 
d-na, şi d-na dr. Marius Stürza, dr. V. Roşea, 
d. consilier Gramatovici, mult tineret, câţiva me
seriaşi din Bucovina, de lângâ Sibiiu, de la Ca
ransebeş; din România nici unul, fiind aceia so-
cialdemocraţi. 

Pentru Duminecile ce vor urma au anunţat s 

conferinţe d-nii dr. Marius Stürza, Prof. C. Ne- j 
delcu, d'. I. Grămadă, Coriolan A. Babeş. 

Succesul „Românului" 
— Ce spune ziarul „Viitorul", oficiosul par

tidului liberal — 

Ziarul „Viitorul", oficiosul partidului 
liberal din România, publică un lung ar
ticol privitor la „Românul", din care ex
tragem cele ce urmează : 

Partidul naţional-român a înfiinţat 
„Românul" de oare-ce,în urma dispariţiei 
ziarului „Lupta", rămăsese fără nici un 
organ de publicitate, care să-i exprime 
vederile şi să explice poporului motivele 
ce legitimează activitatea sa. 

Prin utmare, sunt cu desăvârşire ine
xacte afirmaţiunile cum că „Românul" ar 
fi fost întemeiat cu scopul de a isbi în 
existenţa altor ziare româneşti. 

Partidul naţional-român din Ungaria 
este conştient de menirea pe care o are 
slova scrisă românească în Ungaria pre
cum şi de jertfele mari pe cari se înte
meiază existenţa ori cărui ziar naţionalist 
în această ţară. Prin urmare, nu partidul 
naţional-român ar patrona vre-odată vre-o 
acţiune menită a distruge un focar de lu
mină românească. 

Dar după cum se poate tolera ori 
cui, — şi chiar unui ziar românesc, — 
să discute acţiunea membrilor partidului 
naţional-român, — tot aşa şi partidul na
ţional-român era în dreptul său să înte-
meeze un ziar de propagandă naţională, 
condus după felul de a vedea al comite
tului său executiv. 

Mai mult, „Românul" a dovedit, că 
nu e preocupat de cât de gândul curat, 
de a fi un ziar de rangul întâi, organizat 
după cele din urmă cerinţe ale tehnicei 
ziaristicei moderne, şi scris în cea mai 
aleasă limbă românească. 

Pentru realizarea acestui scop, el nu 
a cruţat nici un sacrificiu, spre a grupa 
în jurul lui elemente de valoare şi scrii
tori, cari stau în fruntea poeţilor şi pro
zatorilor noştri. 

Şi pentru a i-se asigura o direcţie 
obiectivă şi superioară, conducerea „Ro
mânului" s'a încredinţat d-lui Vasile Gol-
diş, un vechiu şi încercat luptător al idei
lor naţionaliste, fost deputat, şi unul din 
cei mai culţi şi mai inimoşi mânuitori ai 
prozei bune româneşti. 

Urăm viaţă îndelungată noului con
frate din Arad şi isbândirea tuturor sco
purilor sale curate, isvorîte din credinţa în 
idealul neamului românesc. 
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Parlamentul ungar. 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 3 Februarie. 
Şedinţa se începe la orele IOV2 a. m. 
Preşedinte Návay Lajos. 

Chestia băncei. 
Palugyay Móricz (kossuthist): Pretinde, ca 

banca autonomă să se înfiinţeze înainte de 
realizarea teritorului vamal autonom. In privinţa 
motivărei se indentifică cu expunerile contelui 
Apponyi. Chestia băncei o socoteşte de chestie 
politică, pentru ă Austria prin comunitate eco
nomică voeşte să ne facă iluzorie independenţa 
politică. (Aşa-i! în stânga.) 

Citeşte din rapoartele de prin anii şapte
zeci ale comisiilor băncei, precum şi pasage din 
vorbirile lui Chorin Ferencz, cari toate cereau 
înfiinţarea băncei autonome. 

Fráter Lorant (aplaudă): Foarte frumos! 
Palugyay Móricz: Banca comună nu trebuie 

susţinută nici în cazul când ea ar fi folositoare, 
pen'trucă aceasta e o putere mult mai mare pen
tru subjugarea naţiunei, decât oardele muscăleşti 
din 1849, cari probabil puteau fi învinse, dar în 
contra băncei nu ne putem lupta. (Aplauze sgo-
motoase şi aprobări în stânga.) 

Fráter Lorant: Vezi, asta-i frumos! 
Palugyay Móricz: Dintre toate vorbirele ro

stite din partea partidului guvernamental singur 
numai vorbirea contelui Tisza a fost sinceră. 
Nici Hantos, nici Hegedűs Lorant n'au vorbit aşa, 
cum au simţit. Au promis minuni, în locul plă
ţilor în numerar au provocat o situaţie, deşi nu 
identică, ca şi când aceasta ar fi cauzat-o banca 
comună. 

Hámos László: Ce, nu-i drept? 
Múzsa Gyula: No, no, la aşa ceva nu te 

pricepi! 
Hámos László: (face semn cu mâna.) 
Palugyay Móricz: Confrontează activitatea 

politică a coaliţiei cu acea a guvernului actual. 
Ajunge la concluziunea, că dreptatea este pe 
partea coaliţiei. Va veni vremea, 'când partidul 
muncei nu va mai avea în posesiune mijlocul 
miraculos, prin care i-a succes să înăduşe con
ştiinţa naţională. 

Kun Béla: Cum de nu, trebuesc zidite vase 
de războiu! 

Palugyay Móricz: Primeste moţiunea pre-
zintată de Kossuth Ferencz şi Földes Béla. (Să 
trăiască! în stânga.) 

După o pauză de zece minute 
Ostffy Lajos: Răspunde în chestie perso

nală la vorbirea de Mercuri a d-lui dr. Teodor 
Mihali. 

Holló Lajos: Vorbeşte în contra proiectului 
ministrului. 

Agricultură — 
— Industrie — 

— Comerţ 

Cronica economică 
— Industria casnică în România — 

Rolul societăţei „Furnica"* 
în „Cronica" precedentă, s'a schiţat în linii 

mari, tendinţa evoluţiei industriei casnice în Ro
mânia. Este în general un proces de transfor
mare şi dispoziţie, care stă în strânse legături cu 
întreaga desvoltare a ţărei. Industria casnică este 
azi pe cale de a se transforma şi a dispare. în 
timpul secolilor, acest sistem patriarhal a suferit 
multe schimbări, a pierit o parte din el, mai mult 

* In această rubrică se vor trata chestiuni econo
mice şi sociale din viaţa Românilor de pretutindeni. Au
torul lor dorind a fi jn curent cu toate problemele eco
nomice sociale ale Românilor din regatul Ungar în spe
cial, roagă a i-se trimite publicaţiunile referitoare. Studii 
economice-sociale, acte, statute, bilanţuri, rapoarte etc., 
spre a-i servi drept material comparativ. Adresa: dr. 
Virgil Magdearu, Bucureşti, Str. Armenească 26. 

R O M Â N U L 

în Moldova evoluţiei pripite, decât în Muntenia 
evoluţiei întârziate, totuşi a fost conservat în unele 
părţi, deşi adaptat la împrejurările de astăzi Nu
mai din domeniul marilor gospodării boiereşti a 
fost gonit de uraganul europenizărei. Ameninţat 
în existenţa sa, odată cu secularizarea averilor 
mănăstireşti, o mai duce de azi pe mâine în mă
năstirile de maici. Dăinuieşte încă în gospodăria 
ţărănească a ţinuturilor dela munte, cari nu sunt 
încă în vârtejul vieţei capitaliste. Şi întru cât 
priveşte producţiunea pentru casă, şi-a păstrat 
vechiul său caracter, mai ales acolo, şi atâta timp, 
cât materiale prime sunt însăşi dobândite în ace
iaşi gospodărie. O parte din producţiune se des
face încă în târgurile de Duminecă sau prin iar
maroace direct consumatorilor. Dar cea mai mare 
parte a şi încăput pe mâinile agenţilor, factorilor, 
boccegiilor, cârciumarilor, negustorilor de târg, 
bazarelor de oraşe etc. Aceştia dobândesc în con
ducerea producţiunei, cât şi în organizaţia pieţei, 
o importanţă tot mai mare şi mai bine remu
nerată. 

Prin bătrâneasca industrie casnică, se des-
voltă pe zi ce trece o industrie la domiciliu ţără
nească (eine handliche Hausindustrie), care împinge 
ţărănimea înapoiată şi sărăcită sub jugul capi
talului. 

Faţă de această tendinţă foarte accentuată, 
care este menirea politicei economice-sociale a 
României? înainte de a se răspunde la această 
întrebare, se impune a se cerceta care a fost po
litica de „încurajare a industriei casnice" în tre
cut. Aceasta este foarte instructiv!.. Da, da' 
foarte instructiv. 

Societatea românească a luat-o înaintea 
statului românesc. Ea a făcut politică socială, 
pornind dela principiul milostenia. 

Societatea românească a fost reprezentată 
de societatea „Furnica" a doamnelor române. 
Cum aceasta din spirit de milostenie chiar şi azi 
îndrumează în particular tărăncile de pe la mo
şiile lor la lucru casnic — aşa fac doamnele ro
mâne pe moliile din satele Coleşti (Muscel) 
Dormărunt (Dâmboviţa), Breaza (Prahova) etc 
— societatea lor „Furnica" a urmat aceiaşi cale, 

Scopul acestei societăţi a fost susţinerea şi 
propăşirea ţesetoriei şi brodăriei naţionale, prin 
procurarea de unelte şi material ieftin, prin re
învierea vechilor modele româneşti, a vechilor 
practice tehnice, ca şi prin mijlocirea desfacerei 
produselor. Aceste mijloace au să conducă şi la 
asigurarea unor noui izvoare de câştig ţărănimei 
noastre. Şi aceasta s'a şi ajuns în parte, căci 
prin desfacerea produselor în bazarul din Bucu
reşti s'a împărţit ţărănimei câştiguri însemnate 
pentru ea, în starea de mizerie în care se afla. 
Aceste rezultate sunt însă trecătoare, au carac
terul semimilosteniei, deci nu îndeplinesc con-
diţiunile esenţiale ale unei politici econom.-sociale, 
care prin ridicarea factorilor producţiunei, tinde 
a asigura în mod trainic izvoarele de câştig ale 
păturilor muncitoare. 

Aceste era de altfel de aşteptat. Societatea 
„Furnica" a confundat industria casnică cu arta 
casnică. In epoca economiei domestice, în care 
toţi ai familiei îşi îndestulau trebuinţele prin 
munca propriilor mâni, orice obiect fiind marto
rul destoiniciei autorului ei, avea o notă origi
nală în înfăţişarea lui şi aceasta forma caracterul 
său artistic. 'Aşa născu din inboldul reciproc — 
din onoarea de a fi autorul unui obiect de gust, 
din ambiţia de a fi subiectul de laudă a consă
tenilor şi din teama de a nu suferi glumele lor 
răutăcioase, din aceste împrejurări şi altele născu 
arta casnică la toate popoarele. Ea a dăinuit 
atât cât si economia domestică şi i-a supravie
ţui t însă industria casnică. Diferite'cauze, între cari 
mai ales schimbarea condiţiilor de trai în satele 
dela noi sub influenţa intrărei întregei ţări în 
sfera ţărilor capitalistei au contribuit la coborâ
rea nivelului artistic al produselor ţărăneşti. 

Societatea „Furnica" a socotit, că prin re
deşteptarea gustului artistic va reînvia industria 
casnică. — In zădar nu învie morţii!... Nici chiar 
în economia naţională! Redeşteptând gustul pen
tru vechia artă românească, societatea „Furnica" 
a luat parte la producerea unui fenomen d e . . . 
metempsihoză a industriei casnice. Prin creiarea 
unei „mode româneşti" pe baza motivelor arti
stice româneşti din vechime, s'a făcut drum in
termediarului' capitalist în lagărul patriarhal al 
ţărănimei. Căci găsirea unui nou motiv româ
nesc, adaptarea lui, supraveghierea executărei 
lui, ca şi procurarea materiei prime respective, 
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de o calitate superioară, toate aceste împrejurări 
favorizează prezenţa intermediarului capitalist 
(Verleger). Acesta, exploatând îndemnarea unui 
număr mai mare de lucrători dela ţară dându-le 
de lucru, procurându-Ie materialul şi modelul, 
supraveghind executarea lor în schimbul unui 
salar şi comercializând produsele, transformă 
industria casnică în industrie la domiciliu ţără
nească. Aceasta s'a şi întâmplat în mare parte 
lo noi: 

Astfel a contribuit societatea „Furnica" la 
acest fenomen de metempsihosă sui generis: Su
fletul industriei casnice a pierit, corpului în le
targie i-s'a îmbibat noul „spirit capitalist" —şi 
aşa născu industria la domiciliu ţărănească. 

Nu i-se poate face societăţei „Furnica" vr'o 
vină din partea ce a avut în mod inconştient la 
această importantă transformare economică-so-
cială, ce ar fi urmat şi fără amestecul ei. Ea a 
grăbit doar procesul 'şi atâta tot. Din contră, 
trebuie să i-se recunoască meritul, că a deschis 
piaţa produselor ţărăneşti, contribuind la înte-
meiarea acelei „mode româneşti". Aci rezidă însâ 
şi greşala în activitatea ei — a lăsat la o parte 
scopul economic-social şi a servit exclusiv fru
mosului artistic românesc. 

într'adevăr orice modă fiind trecătoare, piaţa 
„produselor româneşti" va dispare odată cu ea. 
Atunci ţărănimea va rămânea ca şi mai înainte 
săracă, fără dor de lucru nou, ca fiind fără te-
meiu. Dar chiar azi folosul ei este foarte neîn
semnat, faţă de partea leului, ce şi o asigură în
treprinzătorul capitalist. Cincizeci de bani pe z/este 
salariul obişnuit plătit ţesetoarelor din cel mai 
important centru de ţesetorie de covoare, Moroeni 
(Dâmboviţa). Aşa se plăteşte mai pretutindeni, la 
aceste lucrări de lux, cari se vând doar aşa de 
scump în bazarele din Bucureşti. Să fi căutat so
cietatea „Furnica" să ridice salariile silind 
astfel şi pe exploatatorii capitalişti la aceasta. 
Asta ar fi însemnat a face politică socială, dar a-
ceasta n'a întrat în cercul preocupărilor doamne
lor române, cari pornind dela principiul miloste
niei, îmbătându-se de frumoasa artă românească, 
au socotit-o una cu industria ţărănească, au cui-, 
tivat acele ramuri ale ei în legătură cu portul 
femeiesc şi'au creiat din motivele vechi o nouă 
modă românească, uitând de datoriile sociale 
faţă de ţărănime, pe care, grăbind procesul evo
luţiei economice, au târît-o sub jugul capitalului. 

Aci intervine rolul statului. Despre activita
tea lui în comparaţie cu aceea a statului un-! 
gar în „Cronica" următoare. 

Dr. Virgil N. Madgearu. 

Probleme de drept public 
nerezolvite 

Cine a urmărit cu atenţiune desvoltarea po
litică a Monarhiei dela 1867 încoace, a trebuit sä 
observe lipsa unei grupări politice în ambele părţi 
ale Monarhiei cu vederi mai înalte politice şi eco
nomice, lipsă care a rezultat din aşezămintele 
noastre constituţionale atât de defectuoase (Obser
văm aceasta sub durata întregei ere constituţio
nale.) 

Pe deoparte lupta între centralism şi fede
ralism, între autonomie teritorială şi naţională, pe 
de altă parte lupta între dualişti şi aderenţii uni-
unei personale, precum şi lupta de raport public 
între Croaţia şi Ungaria, au format de decenii 
baza oricărei grupări de partid în întreaga Mo
narhie. 

Mai ales naţionalităţile apăsate au fost si
lite să trimită în diferitele corporaţiuni reprezen
tanţi naţionali pentru apărarea existenţei lor naţio
nale. Aceasta din motivul, că pentru apărarea in-
dividualităţei lor naţionale şi pentru autonomii, 
lor, nu există nici un fel de instituţiuni. Urmarea 
a fost un bellum omnium contra omnes pe mo
tive de drept public şi naţionale, precum şi con
traste de ordin economic şi politic în sînul ace
leiaşi partide. 

Crizele parlamentare şi ministeriale, cari se 
repeţesc de atâtea ori dincoace şi dincolo di 
Laitlîa dovedesc, că amânăm numai o criză acuţi 
constituţională, care nu se mai poate înfrâna prin 
mijlocul atât de uşor al schimbărei de minister şi 
prin disolvarea parlamentului. 

In Austria există în prezent un minister» 
neparlamentar, guvernul Bienerth III. Aceasta e» 
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urmare numai firească a stărei reale. Căci în 
Austria nu există o majoritate parlamentară, deci 
itei ministeriul nu poate fi parlamentar. E exchis 

guverna deopotrivă pe Qermani şi pe Slavi (deja 
'n rezoane de politică esternă) dar tot aşa, e 
chisă o opoziţie unitară germană cât şi slavă, 
ici în diferitele fracţiuni germane şi slave sunt 
ntraste nu numai economice, dar şi de drept 
Wie. 

Politicianii clasei de mijloc din Boemia şi 
ravia sunt aderenţii autonomiei naţionale, con-

jionalii lor din Stiria şi Tirol sunt contra ace* 
ia (din consideraţii faţă de postulatele slave 
italiene). 

Burghezimea cehă şi polonă (spre deose-
e de cea vieneză, care e aderentă a autono-
ei naţionale) e pentru autonomia teritorială, 
thenii şi Slovenii cei mai hotărîţi reprezen-
ţi ai autonomiei naţionale. 

In astfel de împrejurări e uşor de înţeles, 
nici uniunea naţională germană, nici cea slavă 
putut duce o politică unitară şi consecventă, 

vt aşa şi social-creştinii. Aceasta se vede din 
în prezent, când e la ordinea zilei chestia 

icărei unei universităţi italiene, iar Slovenii 
tind una slovenă. Toate partidele parlamen-

sunt în principiu pentru ridicarea unei uni-
îităţi italiene. Germanii însă combat ridicarea 
în Viena, iar Slovenii nu voiesc înfiinţarea ei 
partea sudică, pe lângă litoralul mărei. E évi
it deci, că în ambele părţi domnesc tendinţe 
ntrare. 

Radicalii germani sunt contrari ridicărei ori-
*i şcoli mai înalte, care nu este germană, 
ntra unei universităţi italiene, ruthene ori sia
je. Pe de altă parte Slavii de sud voiesc ri-
~rea universităţei italiene mai mult de aceea, 
şi lor să li-se ridice una slovenă în Laibach, 
" se va ridica pe seama Italienilor una la 

riest. 
Deocamdată deputaţii slavi din sud s'ar 

"ăca şi cu aceea, dacă s'ar crea o reciproci-
între universitatea din Agram şi cele de din-

"o de Laitha, în înţelesul căreia examenele de
la Agram să fie valabile şi dincolo de 

a. 
Slavii de sud, cari formează al treilea neam 
număros în Monarhie dela anexarea Bosniei 

ffcrjegovinei, numai voiesc să joace mai mult 
i ae cenuşotcă, de altă parte apoi, tind după 
Ivirea de drept public a provinciilor ane

le, pe care voiesc s'o rezolve astfel, ca Slavii 
sud să formeze toţi la olaltă un corp naţio-
autonom în cadrele imperiului. Având înve-
criza dela Agram, problema aceasta devine 

ală. Cum vedem dar, în întreagă Monarhie 
t probleme de drept public nedeslegate! 

ECONOMIE. 
de mărfuri şi efecte din Budapesta. 

3 Februarie 1911. 

cerealelor după 100 klgr. a fost următorul: 

Grâu nou 

De Tisa — — — -
Din comitatul Albei — -

?De Pesta — — — -
nătănesc — — — -

De Bacica — — — -
Secară de calitatea I. — -
Orzul de nutreţ, calitatea 
Ovăs de calitatea I. — -
Cucuruz — — — -

22-50-
2235-
22-45-
22-35-
22-45-
15-90-
15-80-
17-50-
15-05-

-22-85 
23-40 

-23-50 
-23-35 
-23-16 
-16'— 
-16-— 
-17-80 
-11-30 

Piaţa grânelor din Aradul-Nou. 
3 Februarie 1911. 

S'a vândut azi: 

Grâu 800 mm. . 
On „ . 
Ovăs „ . 
Secară „ . 
Cucuruz 300 „ . 

10-40 — 10-65 
7-40 — 7-50 
7-50 — 7-60 
7- 7-10 
4-70 — 4-80 

ile sunt socotite în coroane şi după 50 klg. 

Ultime informatiuni 
De-ale noastre. 

Arad, 3 Februarie 1911. 

P. S. Sa Episcopul Dr. V. Hossu, care 
a fost greu morbos, se află deja mai bine, 
aşa că primejdia pare a fi trecut. La pa
tul P. S. Sale se află de Duminecă P. S. 
Sa episcopul de Oradea-mare Dr. D. Radu, 
venit anume după'ce a aflat despre starea 
înaltului pacient, care insufla serioase în
grijiri. 

Dorim înaltului pacient grabnică şi 
deplină însănătoşare. 

Proces de presă. ^Gazeta Transilvaniei" 
scrie: „Este cunoscut conflictul, ce s'a ivit în 
Oct. a. tr. între un profesor dela liceul de Stat 
din Sibiiu, cu numele Orosz şi între tinerimea 
noastră din Sibiiu, din cauză, fcă Orosz, ca ad
vocat nechemat, a luat în apărare pe renegatul 
Mangra. Numitul Orosz a vătămat tinerimea dar 
n'a voit nici să-şi retracteze neblezniciile, nici 
să dea satisfacţie tineri mei. In urma acesteia ti
nerii în un articol mai lung, publicat în ziarul 
nostru Nr. 207 a. tr. şi în care se face cunos
cut demersurile corecte ale tinerimei în această 
chestie, au declarat de laş şi mişel pe Orosz. 

Voinicosul Orosz a făcut proces de presă 
tinerilor pentru aceste expresii. In cauza aceasta 
a fost ascultat eri redactorul nostru responsabil, 
la judele de instrucţie. 

Tinerii acuzaţi 'sunt următorii: 
Dr. Tib. Brediceanu, Ioan Budiu, Vasile 

Chiroiu, Emil Comanescu, Remus Cosma, Bru
tus Drăgan, luliu Enescu, dr. Vaier Ghibu, An
drei Guşu, dr. Ioan Muţiu, Octavian Neagoş, 
Romulus T. Popescu, dr. Victor Raicu, Petru 
Tincu, dr. Dănilă Vasu. 

Atragem atenţiunea cititorilor noştri, 
asupra interesantului foileton ce publicăm 
astăzi, datorit excelentului istoric român 
Alex. Lăpădatu, care a avut bunăvoinţă 
să ne anunţe colaborarea sa la ziarul no
stru. 

In jurul alegerei din Şimieul-Silvaniei. Aflăm 
că Ioan P. Lazar, agraţiatul fost funcţionar al 
„Silvaniei" din Şimleu umblă pe la icoanele din 
partidul guvernamental cerşind candidarea sa cu 
programul „muncei". Cine ştie cum se va 
sfârşi. Ii stă la îndemână clişeul alegerilor 
supletorii din anii 1901 şi 1902 d'ela Lipova şi 
Radna. Sic itur ad astra, pe româneşte: aşa a-
jungi stâlp al unui ziar intrasigent nâţiona'l. Şi 
cu atât mai vârtos, când numitul Ioan' P. Lazar 
a fost publicist român de acest soiu. 

In Nr. 13 ai ziarului nostru, dintr'o regreta
bilă greşeală de corectură, s'a anunţat că balul 
organizat în Braşov, s'a amânat din cauza înce-
tărei din viaţă a soţului d-nei Maria Baiulescu. — 
Facem cuvenita rectificare, — arătând că balul 
s'a amânat din causa morţei d-lui inginer Ioan 
Baiulescu, fratele d-nei > aiulescu; iar nu a so
ţului său, cum s'a anunţat din greşeală. 

Despărţământul Caransebeş al Asociaţiunei 
va începe o acţiune frumoasă pentru cultivarea 
poporului. S'a înfiinţat o agentură specială pen
tru Caransebeş, cu bibliotecă poporală, cu sală 
de cetire pentru meseriaşi şi ţărani şi se vor ţi
nea prelegeri poporale. Ne'bucurăm,' că în fine 
şi despărţământul Caransebeş se pune pe lucru. 
Dar să nú ne uităm nici de' comunele din des
părţământ, cari şi ele însetează după cultură şi 
lumină. 

Logodnă. D-şoara Norica Comşa (Lugoj) şi 
Aurel Nyilván (Şomcuta-mare) s'au logodit. 

Felicitările noastre! 

Sărbătorile învăţătorilor confesionali. 
Ministerul de culte şi instrucţiune publică 
al Ungariei a dispus, ca învăţătorii apli
caţi la şcoli de stat şi aparţinători la ori 
care confesiune, să fie scutiţi de prelegeri 
în zilele de sărbătoare ale confesiunilor. 

Convocare. Domnii membri ai „Societăţei 
meseriaşilor din Blaj" în virtutea § 16. din sta
tute sunt invitaţi la a VIII-a adunare generală 
ordinară, care se' va ţinea Duminecă în 5 Fe
bruarie n. 1911 la 3 bre d. a., în localul Casinei 
române din loc, cu următorul program: 1. Des
chiderea adunării. 2. Raport general despre acti
vitatea societăţei în decursul anului 1910. 3. Ra
portul casierului şi proiectul de budget pe 1911. 
4. Alegerea alor două comisiuni: a) pentru cen
zurarea raportului general; b) pentru cenzurarea 
raţiunilor şi a proiectului de budget pe anul 
1911 şi înscrierea de membri noui. 5. Alegerea 
comitetului. 6. Alegerea alor 2 membri pentru 
verificarea procesului verbal. 7. A vota mulţu
mită tuturor acelora, cari au dăruit bani, cărţi şi 
cari au contribuit în orice chip la înaintarea 
societăţei noastre. 8. Eventuale propuneri. Blaj, 
din şedinţa comitetului ţinută la 20 Ianuarie n. 
1911'. 

Necrolog. Cordiana, institut de credit şi eco
nomii, anunţă cu durere, că vrednicul său mem
bru în direcţiune Eliseiu Balaban comisar de 
drum comitatens, -proprietar şi membru al mai 
multor corporaţiuni a încetat din viaţă, în 14/27 
Ianuarie 1911,' în etate de 58 ani. Fofeldea, 
14/27 Ianuarie n. 1911. 

Mulţumită publică. Pentru fondul de excur-
siune al corului seminarial din Sibiiu au contri
buit următorii domni: 

Dr. Nerva Oncu, advocat (Baia-de-Criş); 
Dr. Ioan Robu, medic (Baia-de-Criş); Alexandru 
Draia, casier la „Crişiana" (Brad) şi Nicolae 
Grec dela soc. „12 apostoli" (Gurabarza) câte 
20 cor.; iar luliu Pop, casierul soc. „12 apostoli" 
10 cor. 

Balul costumat Au răscumpărat invitările la 
balul costumat: 1. D-na Hermina Maniu Lugoj, 
cu 100 cor. 2. DI Dr. Emil Babeş, Budapesta, cu 
20 cor. 3. Dl Gherasim Serb, Arad cu 10 cor. 

Petrecer i . 

Probe de jocul Romana. Suntem ru
gaţi să aducem la cunoştinţa tinerimei in
telectuale din Arad, că Luni în 6 Februa
rie n., seara la orele 8 »/2 se va ţinea 
proba generală de Romană şi alte jocuri 
naţionale, în vederea splendidului bal co
stumat din 9 Februarie n. 

Proba se va ţinea în sala mică dela 
„Crucea Albă". 

Bal filantropic în Blaj. Subsemnatul comitet 
invită cu toată onoarea la balul filantropic care 
se va ţinea în ziua de Trei-sfinţi, la 12 Febr. n. 
în sala de gimnastică a gimnazului. Venitul cu
rat e destinat pentru „Fondul studenţilor bol
navi". Comitetul aranjator: Oct Bonfiniu, preşe
dinte. Dr. Ioan Raţiu, secretar. Dr. Oct. Prie, ca
sier. Flaviu C. Domşia, controlor, Al. Ciura, Ioan 
Fodor, Vaier Suciu, Aug. Caliani, Ioan Băgăian, 
Aurel B. Gajea, Traian German, Mihail Şerban, 
Simeon Gocan, Ştefan Pop. începutul la 8 ore 
seara. 

Concert şi teatru în Oraviţa Reuniunea de 
cetire şi cântări gr.-or. rom. din Oraviţa-rom. 
învită la producţiunea ce o va aranja Duminecă 
Ia 12 Februarie'(30 Ianuarie) 191.1 în sala ho
telului Iosif Nedici din Oraviţa rom. sub condu
cerea dirigentului său Carol Lazar, învăţător. în
ceputul la 8 ore seara. Programul: Spacovici: 
„Hora dobrogeană", cor mixt. Costescu: „Cân
tecul oşteanului", cor bărb. „O seară din Ştren
găreşti"', scenă comică în cântece de Heinze. 
„Arvinte şi Pepelea, vodevil într'un act de V. 
Alexandri. 

Concert şi teatru în Nerău. Corul bisericei 
gr.-ort. române din Nerău, ca diletanţi, aranjează 
Duminecă la 23 Ianuarie (5 Februarie) 1911 în 
sala „Casei Naţionale" un concert precedat de 
piesa poporală în 4 acte de J. V.: „O Sâmbătă 
norocoasă". In pauză se vor juca jocurile naţio
nale „Căluşerul" şi „Bătuta". începutul la orele 
8 şi jumătate. Concertul se compune din: „Bu-
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ciumul", cor băr. de I. R. Simionescu. „Frunză 
verde ninifar", cor bărb. de C. Savu. „Spune 
mândră adevărat", cântat de Eremie Mezin şi 
acompaniat de orhestră. „Inzadar alerg pămân
tul", cor bărb. de G. Dima. 

Din patrie. 
Recensământul în comitatul Braşovului. Re

zultatul recensământului a constatat că Braşovul 
are 39.678 de locuitori, aproximativ o sporire de 
3000 suflete (12%) ţaţă cu recensământul din 
1900. In proporţie cu sporul de 20—30% al al
tor oraşe, nu-i ceva prea îmbucurător. Datele re
censământului după naţionalităţi încă nu s'au 
statorit. După părţile oraşului se repartizează ast
fel. Braşov-cetate, 9384. Scheiu 10660 Braşov-
vechiu 8064. Blumena 7351. Stupini, Dârsta etc. 
4269. Suma 39.678. 

Dintre^ cele 23 de comune de pe teritorul 
comitatului, până acum e cunoscut rezultatul re-
censămîntulul numai dela 15, si anume: Prej-
merul 3809 locuitori (Spor 229). Cernat 2955 
(Spor: 14-98%) Bocifulu 2118 (Spor: 2%) Zizin 
1223 (şi 447 emigraţi). Turlungeni 4832 (Spor: 
1032).*Purcăreni 2796 (emigraţi 600, spor 692). 
Turcheş 3384 (Spor: 7000). Cristian 2798 (emi
graţi 214, spor 215). Râşnov 5217 (Spor: 416). 
Noú 953 (emigraţi 85, spor: 126) Herman 2134 
(emigraţi 204) Sânpetru 2228 Măghieruş 1610 
Crisbav 1376 (emigraţi 313, spor: 5%)- Apaţa 
1918 (emigraţi 157, spor: 14%.) 

Planurile opoziţiei. In cercurile politice un
gureşti se vorbeşte, că opoziţia intenţionat în
tinde desbaterile' în chestia băncei, cari au îm
brăcat deja haina obstrucţiei, deoarece ea, opo
ziţia, mai mult doreşte căderea guvernului decât 
abandonarea contractului de bancă şi a para
grafului 5. Se mai vorbeşte şi aceea, că viitorul 
ministru preşedinte nu va fi contele Khuen-
Héderváry, ci un membru al cabinetului actual. 

Programul marinei şi industria ungurească. 
Comisia mai restrânsă exmisă de subcomisia 
de marină a delegaţiunei ungare îşi va ţinea 
întâia şedinţă Luni înainte de amiaz. Comisia 
aceasta a ' fost însărcinată să asigure pe 
seama industriei ungureşti partea ce pe baza 
cvotei i-se cuvine din investirile de 312 milioane 
coroane ale marinei. Delegaţiunea austriacă încă 
va trimite o comisie mai restrânsă, ca să asi
ste la tratativele dintre Ungaria şi conducerea 
marinei. 

Băi de sare. O întreprindere pe acţii s'a 
constituit în Sebeşul-săsesc, cu scop de a con
strui în oraşul acesta un stabiliment de băi să
rate Clădirea va costa cam 120 de mii coroane. 
Apa sărată va fi adusă în oraş dela o distanţă 
de patru chilomelri Este vorba, ca băile dela 
Sebeş să se deschidă în decursul anului acestuia. 

Prieteni falşi. Ziarele din Capitală aduc ve
stea, că în spitalul Rókus a murit zidarul Ko
si neki victima tovarăşilor săi de beţie. Cazul 
n'are importanţă decât, că caracterizează felul 
cum înţelege plebea prietenia şi gluma faţă de 
tovarăşii de lucru şi de birt. Poliţia a cercetat 
afacerea şi s'a adeverit, că Petru Kosincki pe-
trecându-şi cu prietenii I. Lindter şi G. Salamon 
aceştia — poate din glumă — i-au băgat leşie 
în pocal. Kosincki nebănuind nimic — a băut-o. 

Greva vânzătorilor de ziare la „Pesti Napló". 
Ni-se anunţă din Budapesta, că greva vânzăto
rilor de ziare, declarată de colportatorii acestei 
gazete, Joi a primit o soluţie pacinică. Direc
ţiunea ziarului n'a aşteptat manifestaţiile grevi
ştilor, ci în interesul 'binepriceput al gazetei i-a 
convocat la o consfătuire, unde s'a aplanat în
treaga afacere, indicând remiza vânzătorilor ne
mulţumiţi şi asigurându-le aceasta şi pe lunile 
de vară. 

Din străinătate. 
— In jurul expozeului contelui Aehrenthal. 

Toate ziarele se exprimă în termeni elogioşi asu
pra ultimului discurs a contelului Aehrenthal. 

„Echo de Paris" scrie, că contele Aehrenthal 
nu e de loc optimist. El e convins că nu trebuie 
să ne facem iluzii asupra liniştei, ce domneşte în 
momentele de faţă. Acesta este un ton real şi 
demn de un mare bărbat de stat şi sunt spe
ranţe că aceasta se va înţelege atât la Paris, 
câ t ' ş i la Londra şi Petersburg, căci în cazul 

contrar se vor pomeni cu o realitate foarte amară. 
„L'EcIair" este mulţumit cu declaraţiile con

telui Aehrenthal cu privire la relaţiunile Austro-
Ungariei faţă de Franţa. Ziarul mai scrie că ideia 
lui Pichon a fost primită în mod îavorabil şi 
doreşte ca această idee să aibă rădăcini mai 
bogate. 

* 
„Libe Parole" se ocupă mai ales cu pasa-

giul expozeului referitor la armată şi flotă şi 
spune că tripla-alianţă respectă acea politică ca 
praful de puşcă să rămâie şi mai departe pe 
uscat. 

„Aurore" spune că expozeul contelui Aeh
renthal nu este altceva decât un cuplet, glorifică 
pacea cu oarecare rezerve. Contele Aehrenthal 
proroceşte un viitor frumos, nu ascunde însă că 
nori ar putea întuneca cerul. Contele Aehrenthal 
este sincer însă totodată şi precaut. 

* 
Expozeul contelui Aehrenthal a fost primit 

în Berlin cu simpatie mai ales pentru sincerita
tea, cu care vorbeşte despre întrevederea dela 
Potsdam. Acea întrevedere n'a provocat nici o 
îngrijorare şi toate statele au avut încredere în 
sinceritatea' Germaniei." * f^'.^H''.' 

@ ş Conflict între Italia şi Anglia. Ziarele pu
blică următoarele amănunte asupra unui conflict 
între Italia şi Anglia:] yg^ 
^ i - Vaporul italian „Roma", care a asistat la 
manevrele flotei greceşti, a ancorat în portul 
Vigo pe locul vasului englez „Londra". In port 
nu se afla de cât crucişetorul englez „Doris". 
Comandantul crucişetorului a comunicat cazul 
admiralităţei engleze, cerând autorizaţie de a 
porunci vasului italian ca să părăsească acel 
loc. Telegrama comandantului englez, expediată 
prin telegrafia fără fir a fost în parte reprodusă 
şi de aparatele vasului „Roma". Comandantul 
vasului italian a fost foarte indignat din cauza 
cuvintelor „a porunci". Când ofiţerii englezi s'au 
prezentat pe bordul vasului „Roma", coman
dantul le-a declarat că venirea lor nu are nici 
un scop, de vreme ce dânsul nu e supus ami-
ralităţei engleze. Comandandul vasului italian a 
adăogat că nu va părăsi acel loc. 

Răscoală în coloniile germane. Insula Ponape 
din grupa de insule Carolina-Vestică răsună de 
detunături şi de sgomotul armelor. Indigenii ne
mulţumiţi s'au răsculat în luna trecută şi au ucis 
un număr mare de europeni între aceştia şi pe 
guvernorul Böder. Guvernul colonial pentru re
stabilirea ordinei a adus Ia faţa locului mai multe 
companii de miliţie şi două vase de patrulă. 
Aproape 300 de indigeni s'au retras între stâncile 
litorale şi întărindu-se cu şanţuri aşteptau reso-
luţi să lupte până la moarte, contra atacului eu
ropenilor înarmaţi S'a întâmplat însă, că coman
dantul a bombardat întăritura cu tunurile de pe 
năi producând o panică mare între indigeni şi 
abia după ce şi-au pierdut cumpătul a dat nă
vală cu pedestraşii. Locuitorii desperaţi s'au re
tras înspre centrul insulei lăsând în urma lor 3 
morţi. In ziua următoare miliţia a străbătut insula 
de-alungul şi de-a latul deţinând mulţi răsvrătiţi. 
Persecuţia celor răsculaţi urmează înainte pân' ce 
va curaţi insula de ei. 

Prisonieri sunt până azi 263 persoane însă 
conducătorii acestei resmeriţe Iomatom şi Samuil 
sunt şi azi liberi. 

Guvernator asasinat. La o vânătoare arar* 
jată în hotarul orăşelului Kielec dela graniţa ru-
so-poloneză, un individ necunoscut a împuşcat 
re guvernatorul Rus Devella. Glonţul a pătruns 
în piept, omorându-1 pe loc. Se svoneşte, că ar 
fi un atentat politic. 

Groaznica erupţie a unui vulcan în in
sulele Filipine. 0 erupţiune vulcanică s'a prodns 
în districtul Taal distrugând 5 sate. 300 oameni 
au perit Mulţi şi-au găhit moartea în incendiile 
pricinuite de curentul de lavă. 

Erupţiunea vulcanului Taal continuă. 400 per
soane au pierit. 

Arestarea unui stareţ. Stareţul catolic Sta-
binski din Kiew a fost arestat pentru fraude. S'a 
mai constatat, că stareţul îşi ţinea cinci amante. 

POŞTA REDACŢIEI 
Dr. ElefterescM, Bucureşti, egretăm, că n'am prt> 

mit cartea de care spuneţi. Probabil, s'a rătăcit în vre-M 
fel. Dacă mai dispuneţi de un exemplar, vă rugăm a iH 
trimite. 

Silvia Albu. Mulţumim. Apare în nr. de Dumined 
Dorim să avem săptămânal la „Cronica femenină" şi râ> 
duri dela d-voastra pentru cari vă felicităm. 

Oh. C. Sibiiu. E frumoasă însufleţirea ce o awl 
şi o avem cu toţii pentru ridicarea acestui focular a 
lumină, dar faptul că aţi concertat î! considerăm de i 
simplă datorie faţă de neam, de l imbaşi de biserica stt 
bună. In cât priveşte recunoştinţa ce o aveţi faţă de st 
periorităţile d-voastră, o apreciem ca sentiment, darj» 
cale publică nu le-o putem aduce la cunoştinţă. Doarşwi 
împlinit numai o elementară datorie dându-vă voie să coi 
certaţi pentru un scop cultural atât de sublim. 

Motivele, ce v'au îndemnat să coneertaţi, nu po 
interesa publicul mare. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

„TIMPR" institut ile credit si economii in I i » 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea unui post de pracit 

cant şi de funcţionar la institutul de crea 
şi economii »Timisana« din Timişoara, doli 
pentru practicant cu un salar anual de Coi 
1000, plătibil în rate lunare anticipative,a 
publică concurs. 

Recerinţele sunt : absolvarea unei şcoa 
superioare de comercirj cu examen de ni 
turitate şi cunoaşterea în vorbire şi scris 
limbilor română, maghiară şi germană. 

Reflectanţii la postul de funcţionar,« 
să-şi indice şi pretenziunile de salar. 

Ofertele sunt a se adresă până la 1 
Februarie a. c. ; direcţiunii institutului, ii 
postul se ocupă imediat după alegere. 

D i r e c ţ i u n e a , 

Cumpăr i 
sau dau în schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, arg int sdrobi t şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o j j i e r şi b i jut ier . 

A r a d , str. W e i t z e r Jana 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de o r o l o a g e şi bijuterii e 
mai mare din Arad. Cea mai ieftii 
s u r s ă de cumpărat . T e l e f o n 4şi 

Cele mai noui susceperi d e 

plăci pentru O 
O gramofon: 

Hulló falevél 
dia „Gzigányszerelem" şi din 
• • „Balkáni he rczegnő" 

s e c a p ă t ă l a 

K o c h D á n i e l 
A r a d , s t r . D e á k - F e r e n c z . 
Vis -á -v l s d e h o t e l u l „ C r u c e a albă", 
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La administraţia ziarului 

1 1 Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 
cele mai moderate. 

Tobuz£ peatru Ţigarete 
de fabrica 

- l B a r d o u f : 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

care sur\t mai bune şi mai 
p l ă c u t e , se capătă la — 

Librăria FRAŢII ROTH 
ARAD, AndráSSy-tér. (Vis-â-vls de Monumentul-sfânt). 

M a r e a s o r t i m e n t 
de 

ghete de bal 
în coloarea aurului, din atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi chevreaux 

l a 

cel mai distins m a g a z i n de ghete. 

ARAD, Andrássy-tér nr. 20. 
25 (10) 

Mare asortiment de dantele şi stofe cu aur. — 

Aducem la cunoştinţa on. public, că magazinul nostru 
de dantele cunoscut pentru ieftinătatea lui îl vom con
duce şi pe mai departe, aşa, că zilnic ne soseşte 
marfă nouă, p e n t r u c ă i e f t i n n u m a i î n 

Magazinul ic dantele 
= (str. Asztalos Sándor) = 
se poate cumpăra armatoarele mărfar 1: 

Cămaşă pentru femei din sifon R . dela 75 cr. în sus 
Pantaloni „ „ „ „ „ , , 74 » » 
Rochie de desubt dublă I . glott „ 125 „ „ „ 

» » n » » lister ^ „ 125 j i jt » 
» jt » » jt ni ataşa „ 375 » » » 

Braţier din batist „ 52 „ „ „ 
Rochie din „ „ las „ » » 
Mătasă Taft I . metrul „ 68 „ „ „ 
Mătasă cu şire I . metrul „ 82 „ „ „ 
Haine pentru eopii „ 75 „ „ „ 
Năfrănruţe, duzina „ 58 „ „ „ 
Cămaşă pentru bărbaţi din şif. R . R . dela 99 cr. în sus 
Cămaşă pentru bărbaţ i de iarnă 
Guler, numai 
Manşete, perechea 
Ciorapi, 3 perechi 50, 90 şi loo cr. 
Scutitor pentru guler 
Mănuşi g lacé 
Şal de mătasă 
Modele de lucru de mână d".n congré 
Dantele, metrul 
Materii de dantele 
Mare asortiment de dantele şi stofe cu aur. Stofe metru cu 75 cr., talii 
euŢ25 cr. — Stofe de lână p. haine bărbăteşti delafl. 120. Talii 125 cr. 

Rugăm on. public s a s e convingă despre ieftinătatea mărfurilor ©~ 
noastre. . Cu stimă: | 

Geiger Gyula fiai. 
— Filiala celui mai mare magazin de dantele din Ungaria-sudieă. 

35 
7 

8 - 1 6 
6 8 
59 
38 

125 
1 

«5 

La 

Librăria die-
Icezană. Arad 

sc căpătă 

(pe 12 luni, în 12 vol., 
legate în pele cu cop
cii, 1 voi. 1 4 * 5 0 , toate 

1 volumele Coroane 172.1 
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JHIir institut „e credit îi economii, societate pe acţii in Deva. 
Convocare. 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ D E C E B A L " societate pe acţii tn Deva se invită tn virtutea §-lui 17 din statute 

I -ma a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 
care se ra ţinea In Deva, Sâmbătă la 18 Februarie 1911 s t n. la 2 oare d. a. în localul institutului. 

O r d i n e a de z i : 

1. Constituirea şi designarea a doi notari şi doi scrutinâtori. 
2. Raportul direcţiunei, prezentarea conturilor; bilanţiu, profit şi perdere, pe anul 1910; raportul comisiunei de supraveghiere şi hotărârei 

asupra profitului curat. 
3. Alegerea unui membru în direcţiune, pe '2 ani. 
4. Alegerea comisiunei de supraveghiere pe timp de 3 ani. 
In lipsa membrilor receruti, adunarea se va ţinea tn înţelesul §-Iui 23 din statute la 25 Februarie 1911, tot la timpul şi In localul indicat 

Domnii acţionari, cari doresc a lua parte la aceasta adunare, fie în persoană, fie prin plenipotenţă, au să depună acţiile şi plenipotenţetl 
la cassa institutului sau la cassa altor institute membre ai „Solidarităţii" conform §-lui 20 din statute. 

Din şedinţa ordinară a direcţiunei ţinută Ia 25 Ianuarie 1911. 

A l e s a n d r u M o l d o v a n j u n . m. p. 
notar. 

D P . V i r g i l O l a r i u m. 
vicepreşedinte, 

§. 20. Numai acei acţionari au drept de vot, cari sunt trecuţi ca proprietari de acţii în registrul societăţii cu cel puţin 3 luni Înainte Hi 
terminul adunării generale şi cari îşi depun cu 24 oare înainte de aceasta, pe lângă revers acţiile lor, eventual la locurile designate prin direcţiuni 

Avizul despre depunerea acţiilor la locurile designate, are să sosească ca 24 oare înainte de ţinerea adunării, altcum se priveşte de întâraat 

flaut cu 31 - Merieo-szi r 31-én. 
A C T I V E — V A G Y O N Cor. fii. P A S I V E - T E H E R Cor. 

Cassa în numerar — Pénztárkészlet 
Bon la alte bănci — Más pénzintézeteknél elhelyezett tőkék 
Cambii de bancă escomptate — Váltótárca 
împrumuturi pe obligaţiuni — Kötelezvények 
Casa institutului — Intézeti ház • 
Realităţi — ingatlanok 
Mobiliar — Leltár Cor. 1064 — 
Amortizare — Leirás „ 164"— 
Efecte — Értékpapírok 
Anticipaţiuni — Előlegek • 
Capital social nesolvit — Hátralékos részvénytőke . . . 
Proteste — Óvások - • 

4585 
884 

152621 
240105 

30917 
1033 

900 
200 
300 

4080 
35 

90 
08 

11 

Capital societar — Részvénytőke 
Fondul de rezervă — Tartalékalap 
Fondul de rezervă special — Külön tartalékalap 
Fond pentru dubioase — Veszteségalap 
Părţi fundamentale dela „Hundeoara" •— Ki nem fizetett 

üzletrészei 
Depuneri spre fructificare — Takarék betétek 
Reescompt — Visszleszámitolás 
Dividende neridicate dela „Hunedoara" „Hunedoara"-

tól fel nem vett osztalékok • 
Conturi creditoare — Hitelezőszámlák 
Interese transitoare pasive Átmeneti kamatok . . . . 
Profit curat — Tiszta nyereség 

550 
44431 
7475 

10427 

435662148 

si perieri cu 31 Decemvrie wm-u r 314 
T D E B I T T A R T O Z I K Cor. fii C R E D I T — K Ö V E T E L Cor. 

Interese — Kamatok: 
de depuneri spre fructificare — betétkamatok C. 14654 42 
lareescompt—visszleszámitolás után . . „ 181760 

Spese — Költségek: 
de birou — irodai „ 999 15 
salare — fizetések „ 5280-— 
chirie — lakbér „ 440-— 

Dare — Adók: 
directă şi aruncuri — egyenes és pótadó . „ 2930 37 
10% dela inter, de depuneri — tőkekamatadó „ 1468 92 
maree de prezenţă — jelenléti díjak 
amortizare din mobiliar — leirás a leltárból . . . . 
Profit curat — Tiszta nyereség . 

16472 

6719 

4399 
382 
164 

10427 

38564 

Interese — Kamatok: 
de escompt — váltók után C. 15500-91 
de obligaţiuni - kötelezvények után . . „ 1 7 2 4 2 5 9 
dela depuneri proprie — saját betétek után „ 44 27 
de capital social — részvénytöke után . „ 7 ö 9 - 6 4 
proviziuni — jutalékok 
Chirie — Házbér 

A l e s a n d r u M o l d o v a n s e n . m. p. 
director — igazgató. 

Deva, în 31 Decemvrie 1910. 
A l e s a n d r u M o l d o v a n iun» m. p., 

comptabil — könyvelő. 

D i r e c ţ i u n e a — I g a z g a t ó s á g : 
Dr. O l a r i u m. p., h. elnök. C a n d r e a V a l é r m. p. Dr . M o l d o v a n m. p. G e o r g e Gila m. 

G e o r g e P o p o v i c i u m. p. C u t e a n R o m u l u s m. p. 
Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte. — Alólirott felügyelő-bizottság jelen számlákat megvizsgálta és helyesnek taláH 

Deva, în 27 Ianuarie 1911. 

C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h i e r e — A f e l ü g y e l ő - b i z o t t s á g s 
D o m i n i c R a ţ i u m.p. A d a m L e ş n i c a n m. p. l o s i f P e t r o v i t s m. p. N i c o d i m A r d e l e a n m. p. N i c o l a u Duma o, 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


